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Budapest

X. évfolyam, 203 (2765) szám KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP Nagyvárad

Nagy fontosságú bejelentések várhatók 
a japán titkos tanács mai ülésén

Hosszabbodik az angol-japán viszony. Rövidesen visszahívják a londoni japán 
kove-eí. Malin igen komolynak mondja a Szovjetunió helyzetét. — Vita nélkül

elfogadta az iráni parlament a brit-szovjet követeléseket
Berlinből jelenítik: (MTI) A Deutsche 

Allgemeine Zeitung írja: Pétervár kö- 
rülzárásának négyszeres jelentősége 
van. Az ott körülzárt nagyszámú csa­
pat hadianyagával együtt kiesik a 
többi hadszíntérről. A megsemmisítés 
előtt álló Pétervár körű [zárásával ki­
kapcsolták a Keleti tenger és a Karé­
ba! félsziget egyik különösen fontos 
közlekedési csomópontját. Pétervár 
hadfelszerelési gyárai a legtöbb arc vo­
nal ellátása szempontjából már nem 
jöhetnek számításba. Ezzel egyidejűén 
Finnországot és a Keleti tengert nem 
fenyegetik többé a volt cári főváros­
ból.

Berlinből jelentik: (NTI) Szakértői 
részről a Német Távirati Iroda a kö­
vetkező információt kapta:

Schlüsselburg kereken tízezer lakosú 
város. Pétervár tói negyven kilomé­
terre fekszik, ott ahol a Néva elhagy­
ja a Ladoga tavat. Schlüsselburg je­
lentős gyapotipari központ, ezenkívül 
egy vizirepülőgépüzeme és egy vegyé­
szeti gyára van. A város közelében 
van a dubrovkai nagy erőműtelep. Az 
ottani tőzeg felhasználásával több 
mimt kétszázezer kilóvátt villamos 
áramot állítanak elő, Pétervár áram- 
szükségletének jelentős részét. A szvi- 
ri vizierőműtelepek elvesztése után 
Pétervár gyáripara jelentős áramfor­
rását vesztette el. (MTI)

RÓMÁBAN ELISMERIK AZ AMERI­
KAI HAJÓ ELSÜLVESZTÉSÉT

Rómában elismerik az amerikai ha­
jó elsülyesztéséről szóló hír alapossá­
gát, de hozzátették, hogy az elsülyesz- 
tés egészen természetes, miután Olasz­
ország a Vörös tengert és a Szuezi 
csatorna környékét annakidején hábo­
rús területté nyilvánította. (MTI)

ANGOL HAJÓK EZREI DOLGOZNAK 
MINDEN REGGEL A NÉMET AKNÁK 
ELTÁVOLÍTÁSÁN — MONDOTTA 

CHURCHILL
Churchill a keddi alsóházi nyilat­

kozatában hangsúlyozta még, hogy a 
Szovjetuniónak való segélynyújtás 
nagy nehézségekbe ütközik — jelenti 
a Mai Nap. — Kijelentette, hogy van­
nak olyan anyagok, amelyeket a Szov­
jetunió követel és az angol birodalom 
nem szállíthat. Ez már szóba került 
a washingtoni megbeszéléseken is. —■ 
Moszkvának sürgős szüksége van 
nagyarányú hadianyagszál litásra, mi­
vel iparának legnagyobb része az el­
lenség kezébe került. Nagy nehézséget 
okoz az is, hogy csak három ut áll 
nyitva a Szovjetunió felé. Legrövi­
debb és legbiztosabb az Iránon it ve­

zető ut. Reméli, hogy a parlament 
méltányolja azokat a drasztikus intéz 
kedéseket, amelyeket meg kellett ten­
ni és amelyeket meg kell tenni.

Az aknaveszélyre kitérve Churchill 
azt komolynak minősítette. A tengere­
ken az ellenséges gépek minden éjjel

legújabb aknatipusokkal árasztják el 
az angol hajózás útvonalait. A hajók 
ezrei foglalkoznak azzal, hogy minden 
reggel eltávolítsák a halálos veszélyt 
jelentő aknákat, óva intett attól a 
felfogástól, hogy az Atlanti óceáni 

csata már véget ért.

A német és olasz véderő leg« 
újabb jelentése

(Vezért főhadiszállás.) NTI- A véd- 
c rőfőpa ra ncsmokság jelenti: Keleten 
állandó támadásaink eredményesen 
folynak. Északafrikában német harci- 
gépek a 9-ére virradó éjjel a Szuez- 
csatorna mellett Abusueir repülőtere 
ellen intéztek támadást. Csarnokok­
ban és üzemanyagraktárakban hatal­
mas tüzek keletkeztek. A Nagy Sós- 
tónál egy tehergőzöst bomba tálé la: 
ért. Szuez öblében egy másik keres­
kedelmi hajó is megsérüli További 
eredményes légitámadásokat intéz­
tünk még Tobruk kikötőbe rendezései 
ellen, valamint más egyiptomi brit 
repülőterek ellen. A szerdára virradó 
éjjel erősebb német harcikötelékek tá­
madást intéztek Izmaiba repülőtere 
ellen- Az ellenség sem éjjel, sem nap­
pal nem hajtott végre harci cselek­
ményt a birodalom területe fölött. 
(MTI.)

Rómából jelentik (Stefan!): Az 
olasz főhadiszállás 463-i-k közleménye 
Északafrikában. Tobruk és Solium 
szakaszán tüzérségi tevékenység folyt 
Ellenséges gépjárművek pusztultak el.

Olasz bombavető repülőgépek ered­
ményesen támadták Tobruk és Marsa 
Matruh célpontjait. A bar diai légvé­
delmi ütegek leltőttek egy ellenséges 
repülőgépet. Kele{.afrikéban nem tör- 

I ont -ernMtésTemfjltó esemény. Angol 
gépek támadták Reggiot, Ca-Labriát és 
Messinát. Néhány ember életét vesz­
tette. Olasz gépek bombázták Cyprus 
szigetén Famagusta repülőtereit és 
Haifa k őol a j be r em d e zéseit- Tüzek és 
robbanások voltak észlelhetők. (MTI.)

Neioyorkból jelentik (NTI-): A hét- 
főre virradó éjjel Berlin ellen inté­
zett légitámadás alkalmával az an­
golok húsz bomba ve tógépet vesztet­
tek, százhúsz főnyi legénységgel, je­
lentette ki — az Associated Press sze­
rint — Vincent Sheen hirlaptudó- 
sító, aki éppen most érkezett Lon­
donból Newyorkba.

— Egyáltalán, — hangsúlyozta a 
hírlapíró — igen magasak azok a 
veszteségek, amelyeket Anglia a 
megszállott területek és a németor­
szági terület elleni légitámadások so­
rán szenvedett. (MTI.)

Háborús uszításra használják fel 
Amerikában a „Greer^-íigyet

Newyorhból jelentik (Búd. Tud-): 
A Greer romboló elsülyesztésének 
ügyét — a Völkischer Beobachter 
megállapítása szerint — Amerikában 
mindenképpen háborús uszításra 
igyekeznek felhasználni. Ezt a terv­
szerűséget legjobban bizonyítja » 
Newyork Times cikke, melyben kö­
veteli, hogy az amerikai tengerészek 
elsőnek nyissák meg a tüzet a német 
hajókra, ha az Izland felé vezető út­
jukon azok felbukkannak. A lap fel­
szólítja Rooseveltet, hogy határozot­
tan mondja ki: az amerikai hadihajók 
Izland felé haladva a jövőben min­
den előzmény nélkül tüzelhessenek a 
rémet tengeralattjárókra-

Newyorkból jelentik (NTI.): Egy 
amerikai hírszolgálati iroda londoni 
•jelentése szerint Sztálin a brit nagy­
követtel folytatott utolsó megbeszélé­

se alkalmával kijelentette, hogy a 
Szovjetunió helyzete igen komoly- 
Sürgette Crippset, hogy erősítsék és 
gyorsítsák meg az amerikai és an­
gol szállításokat. Sztálin kijelentése 
anaiol körökben mély benyomást kel­
teik (MTI.)

lstanbulból jelentik (Stefemi): A 
szovjet rádió Angliának szóló szem­
rehányásai a megígért segítség elma­
radása miatt mély benyomást, keltett 
a török közvéleményben, amely az 
angol hírverés befolyása alatt, hatha­
tósnak gondolta ezt. a támogatást- A 
sajtó még legutóbb is hangsúlyozta 
az angol támogatás jelentőségét. Ez­
zel szemben a moszkvai rádió pa­
naszai és vádjai leleplezik, hogy Ang­
lia segítsége csak bátorító táviratok­
ra szorítkozik- A Son,posta szerint 
ezekből a rádióleadásokból kitűnik.

hogy a viszony a Szovjet és Anglia 
között egyáltalán nem olyan szívé­
lyes, mint ahogyan azt elhitetni 
akarják, mert a két kormány nyilvá­
nosan szemrehányásokkal illeti egy­
mást. Ez azt jelenti, hogy valami nem 
úgy működik, amint kellene. (MTI.)

ROOSEVELT MAGA IRÁNYÍTJA 
A JAPÁN-AMERIKAI TÁRGYALÁSO­

KAT

Az NST jelentése szerint — mint a 
Mai Nap írja — a japán-amerikai 
tárgyalások irányítását maga Roose­
velt vette át. Washinigtoni körökben 
úgy tudják, hogy Roosevelt ragaszko­
dik a Szovjetunió megsegítését célzó 
amerikai szállítmányok zavartalan 
szállításához. A japán-amerikai tár­
gyalások során a legfőbb amerikai kí­
vánság az, hogy Japán lépjen vissza 
a háromhatalmi egyezménytől.

Rádiójelentések szerint, a japán csá­
szár ma résztvesz a titkos tanács ülé­
sén, amelyen nagyfontosságu bejelen­
téseket terjesztenek a császár elé. — 
Úgy tudják, hogy Konoye miniszterel­
nök is nagyfontosságu bejelentést tesz 
az ülésen.

HÁROM JAPAN HAJÓ INDULT EL 
A BRIT BIRODALOMBAN ELŐ JA­

PÁNOK HAZASZÁLLÍTÁSÁRA

Bernből jele Mik: A Pen értesülése 
szerint a svájci lapok két olyan hir- 
ről számolnak be, melyekből a ja­
pán-angol viszony romlására lehet 
következtetni. Az egyik tokiói hir sze­
rint a japán külügyminisztérium kö­
zölte, hogy a londoni japán nagykö­
vetet legközelebb visszahívják. A 
brit birodalomban élő japánók haza­
szállítására három hajót küldtek el. 
Egyik a maláj! szigeteket járja vé­
gig, a másik a közelkeletről és Ke­
let afrikéból, a harmadik Nagybritan­
úiéiból viszi haza a japánokat-

A másik Londonból származó hir 
szerint a Londonban székelő mene­
kült holland kormány most tette köz­
zé, hogy Japán május 10-én, azon a 
napon, amikor a német csapatok be­
vonultak Hollandiába, messzemenő 
követelésekkel állott elő Holland- 
Indiáiban. A. hágai japán követ meg­
jelent a holland külügyminiszté­
riumban és olyan indítványt terjesz­
tett elő. amely a gyakorlatban Hoi- 
land-Indiia átengedését jelentette vol­
na- Arról volt szó, hogy a nyers- 
anyagszállítást újra szabályozzák A 
holland kormány akkor halogató 
politikát követett, ami végül arm ve­
zetett, hogy a tárgyalások végképpen 
abbamaradtak.

IfciJLLáUlJl ::.Ksns*sa* .* Ai í.1;, !' «: L_ . é. .tXTk- I '-Í-ÉŐ ISUf.V .1 ,



jfc
T—

r~
m
 i*i

ii
ii
ih

 i r
r m

i n
ri

ni
iii

iiB
M

O
'

^iti irmntrigp**«  ̂',*b*m
■

..........—ir«wv~ mrr -•» -,-r>~ : - ■• -*--

j4-
•>i'

:,i

B

P
i.;

Iff

i

inI

MAGYAR LAPOK ?^v^>sgrrfa^041 r-eeptembPT 4.

Ä visszatért országrészek 
a katolikus nagygyűlésen

Az Actio Catholioa Országos El­
nöksége ezen a héten tudatta az or­
szág katolikus lakosságával, hogy 
október 4—5—6—7- napjain Buda­
pesten rendezi meg a XXIX Or szia- 
gos Katolikus Nagygyűlést. A beje­
lentés rögtön visszhangra, talált az 
egész országban, de kivált kép a visz- 
szetért. országrészek papsága és kato­
likus hívőinek milliói között, akik 
legutoljára 19t 4-ben még a nagy vi- 
lágihéboru előtt vettek részt a magyar 
katolikusstig országos táborbaszállá- 
sán- Mindezeket szemelőtt tartva ál- 
>*je Össze az Actio Catholica a XXIX 
Nagygyűlés programját, amelynek de­
monstrativ napja október 5-én, va­
sárnap lesz. A Nagygyűlés program­
jában helyet foglal majd a Felvidék. 
Kárpátalja. Erdély és most legutóbb 
visszatért Délvidék. A Nagygyűlés 
vezető gondolata: „Szent István or­
szágáért“. E köré a gondolat köré je- 
gecesedmek majd ki az összes beszé­
dek és minden demonstrativ meg­
nyilatkozás. A vidékről fel utazók 50 
százalékos menetdíjkedvezményben 
részesülnek a MÁV összes vonalain, 
ami nagyban hozzá fog járulni ah­
hoz. hogy a legtávolabbi országré­
szekből is a katolikusok miinél na­
gyobb számban jöhessenek fel az 
októberi országos Nagygyűlésre- Rö­
vid időn belül elkészülnek a Nagy­
gyűlésre hivó falragaszok, amelyeket 
már a jövő hét folyamán szétküld az 
Actio Catholica központi irodája. Bu- 
dopest, IV., Ferenciek-fere 7.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦«

Kárándi János vállalkozó 
és munkásai adományai 

szegényeink számára
Káránái János vállalkozó dicsére, 

les módon ünnepelte meg munkása>». 
val a felszabadulás évfordulóját, ö 
maga 15 pengőt adott át arra a célra, 
hogy juttassuk el szegényeinknek, fi 
munkása pedig IS pengőt gyűjtött 
össze ugyancsak erre a célra. Köve- 
tésre méltó példa! Ha mindenki, aki 
egy kicsit tehetősebb, így ünnepelte 
volna meg a fel-szabadulás évfordu­
lóját, akkor nagyon sok könnyet le. 
töröltek volna ezen a napon az insé- 
gesek, az elhagyatottak arcáról. Saj­
nos, azt tapasztaljuk, hegy éppen a 
tehetősebbek állnak megértés nélkül 
a szegénység nagy kérdőjele elölt. Pe. 
dig itt lenne alkalmuk sokszor ér. 
demtelenül élvezett előnyeik miatti 
telki’smeretfurdaldsuk enyhítésére.

Itt. említjük meg, hogy Lakatos 
írén állami óvónő már régebben 5 
pengőt adott a nagyváradi árvízkáro­
sultak számára. Az összeget rendelte- 
tési helyére juttattuk és most köszö- 
nettet nyugtázzuk.

Az adakozások részletezését az 
alábbiakban közöljük;

Adományok a, szegények részére: 
Kárándi János képesített kőműves, 

mester és építési vállalkozó gyűjt 
tése:

Kárándi János 15 pengő 
Kárándi István J „
Tóth Ferenc 1 „
Révész Sándor 1 „
Révész lstvá.n 1
Tóth, László 1
Csete János /
Révész Károly 0.5
Dobai Sándor 1
Mátyás György 0-t
Balajthy Gyula. 1
Hoducz János 1

Ha^fvátüd kéftaúfMUt/ésMie 
fds&aiodirtés eis'é esateaddejßen

Irtat Huzella Ödön
Nagyvárad. Saját tud A vissza 

térés öröm ünnepén úgy kellett volna 
hogy Nagyvárad képzőművészete is 
felsorakozzék az ünneplők között, 
egy reprezentáns kiállítás keretében, 
megmutatva, hogy művészetünk é: és 
virul. Piikturámik. szobrásza tünk. ipar- 
művészetünk gazdag, szép kiállítást 
rendezhetett volna -. • amivel Nagy 
várad múltjához méltóan mutathatta 
volna meg, hogy nemcsak hire ne­
ve van ennek a városnak művészi té­
ren is, hanem — valóban, produkál­
ni is képes-

E helyett, sajnos, a visszatérést né­
ma csendben fogadták piktor, szob­
rászt körökben, mintha ebben a vá­
rosban nyoma sem volna semmi 
olyasminek. amit képzőművészét 
gyűjtőnéven lehet nevezni- Pedig, 
úgy tudjuk hogy még a Képzőművé­
szek Egyesülete is megalakult, sőt 
ennek az egyesületnek elnöksége is 
van. Mi történt, hát akkor? Hova 
lett a régi lendület, a sok lelkesedés, 
a nagy tervek, amik kivitelre vár­
tak?

Ha seregszemlét- tartunk piktoraink, 
szobrászaink felett, itt találjuk vala­
mennyit. Itt élnek: Balogh István.

Mikes Ödön. Ma ralik Alfréd. Tibor 
Ernő. Barát Mór és Zsigmond Béla 
festőművészek, Szabó János szobrász 
művész, Mottl Román, Rcdványi- 
Román Károly iparművészek. Pász­
tor Ágnes és Színi Sebő Zoltán szob 
rászmüvészek. Számszerin-t, tehát ti- 
zenegyen. Közülük a Képzőművészek 
Egyesületébe felvették: Macalik Alfré­
det. Szabó Józsefet, Pásztor Ágnest 
és Barát Mórt- Az iparművészeket és 
a többi művészt tudomásunk szenni 
a májusi felvételre utasították Ez 
azonban nem zárta ki. hogy együttes 
kiállítás keretében meg ne mutassák, 
mit produkáltak az egy év alatt. — 
amit, a felszabadulás óta teljes len­
dülettel. lelkesedéssel, magyar hit­
tel ki is használhattak volna- 

Ez az év azonban eiteit anélkül, 
hogy művészi produktumoknak nyo­
mát- felfedezhettük volna Várad életé­
ben. Nagyobb jelentőségű megmoz­
dulás, jelentősebb átkötés nem tör­
tént A városháza freskóit idegen mű­
vész restaurálta és csupán a város 
régi arcképeit hozta helyre várad! 
művész. Macalik Alfréd- De sem az 
elmúlt évek sanyeruságait meg­
örökítő történelmi kompozíciók, sem

ül vonatok Indultak 
Budapest-Nagyvárad-Mév között$

Nagyvárad. Raját- tud A MÁV 
mindent elkövet, hogy a jelenlegi 
viszonyok között, is szaporítsa a sze­
mélyszállító vonatok számát a Nagy- 
váréd—Püspök l a dány-—Budapest nyu 
gáti pályaudvari, illetve a nagyvárad 

-révi vonalon-
Szeptember hó 9-től kezdődőleg 

további intézkedésig Nagyvárad— 
Püspökladány—Budapest nyugati pá­
lyaudvar állomások között és fördí- 
tot<t viszonylatban az alábbi személy, 
szállító vonatok közlekednek:

1- Nagyvárad—Püspökladány—Bu­
dapest—nyugati pályaudvar:

523/1703. sz vonat indul Nagyvá­
radról 13 óra 26 perckor. Budapest— 
nyugati pályaudvarra érkezik 18 óra
14 perckor- Nagyvárad—Püspökla­
dány között személyvonat,. Püspökla­
dány—Buda pest—nyugati pályaudvar 
tözött, gyorsvonat. Nagyvárad—Püs­
pökladány között minden állomáson 
es megállóhelyen megáll

1704/526. sz. vonat indul Buda- 
pest—nyal gáti pályaudvarról 14 óra
15 perckor. Nagyváradra érkezik 19 
óra 13 perckor. Budapest—nyugati 
pályaudvar—Püspökladány között 
gyorsvonat, Püspök la dá n y—Nagy vá­
rad között személyvonat Püspökla­
dány—Nagyvárad között minden áll­
omáson megáll-

2. Nagyvárad—Rév:
556. sz- vegyesvonat indul Nagy­

váradról 14 óra 32 perckor. Révre ér- 
<ezik 6 óra 35 perckor 

E vegyesvonatok Nagyvárad és Rév 
állomások között, valamint fordítod 
viszonylatban minden állomáson és 
megállóhelyen megállanak.

A 1703- sz. gyors-vonat Püspök la- 
dány—Budapest—nyugati pályaud ■ 
var között Kisújszállás, Törökszent- 
miklós, Szolnok. Cégied állomé-ckor 
áll meg- I

A 1704 sz- gyorsvonat Budapest— 
n yugati pályaudvar—Pii spökladán y 
állomások között Cegléd. Szolnok. 
Szajol. Törökszentonikló*. Kisújszál­
lás és Karcag állomásokon áll meg.

Állomásfőnökség
VÁLTOZÁSOK, ÁTSZÁLLÁSOK 

A PÁLYATEST JAVÍTÁSA MIATT
Az áradás Kólozsvár-Nagyvárad kö­

zött nagyarányú károkat okozott a 
vasúti pályatesten. Különösen a Ki­
rályhágó és Körösfeketetó között több 
kilométere* vonalon kénytelen a vas­
út hosszab időn át alapos munkát vé­
geztetni a vasúti töltés javításán. Ez 
alatt az idő alatt mindkét oldalról az 
érkező vonatokat autóbuszok várják, 
amelyek az utasokat átlag két óra ké­
séssel szállítják az elmosott sínek 
mellett a legközelebbi vonatindulás­
hoz. Bár a javítási munkálatok a leg­
gyorsabban haladnak, mintegy 800 
vagon földanyag szállítására van 
szükség g ezért a munka előrelátható­
lag két hetet is igénybe vesz 

Mindaddig, míg a vasúti forgalom 
tökéletesen heyre nem áll, a követke­
ző vátozások következtek be a vonat­
indulásnál: Kolozsvár felől a gyors- 
vonateste 7 óra helyett este 11 órakor 
érkezik Nagyváradra. A személyvonat 
éjjel fél 12 helyett reggel 8—9 óra­
kor érkezik Kolozsvárra. Kolozsvárról 
éjszaka fél 11 órakor induló szeraé'y- 
vonat szünetel, helyette éjszaka 2 óra­
kor indul Nagyvárad, illetve Buda­
pest felé.

Királyhágó—Körösfeketetó között 
az autóbuszok ötször fordulnak meg 
s az utazás különösen az esti sötétség 
után rendkívül bonyodalmas és fárad­
ságos. Megesik, hogy az utasok nagy 

7f- az • buszokról lemarad és be 
kell várja a következő vonatot.

nagyobb, jelentősebb festmények 
szobrok nem jöttek létre. Egyedi! 
Pásztor Agnes mintázta meg néhány 
jellegzetesen nagyváradi úr tu>ii 
szobrát. iei!'

Mi az oka ennek a szomorú sta„ 
nálAm-ak? Csődbejutott az a várad! 
műveszet, amelyet egykor lendületéért 
modern fejlettségéért ország-szere 
ünnepeltek? Elfáradtak művészeink 
vagy kevés volt számukra az az egy 
év, hogy a megszállás terheit lelki 
nyomait kiheverjék? Ezt sehogyan 
sem t-udom elhinni. Csak azt tudom 
hogy valami baj van, valahol baj 
van képzőművészeti életünkben. Nem 
ér semmit az, hogy Egyesületibe tA 
m örültek művészeink — be ***, 
produkálnak semmit. Nincs gém a 
kultúrának, sem a városnak, de le», 
kevésbé művészeinknek haszna ah 
ból, ha az egyesületi élet mellet' 
ami tulajdonképpen kicsinyes tor! 

zsalkodásoknál egyebet nem jelent), 
nincs látható, értékelhető művészi 
produkáló, ami mellett megáll a 
szemlélő és amit feljegyez a~ művé. 
sz-et,história-

Az egyéves visszatérés alkalmából 
ez a pont a legszomorubb és a leg. 
leverőbb. Olyan városnak, mint 
Nagyvárad, ahol Munkácsy Mihi 
lyok nőttek fel. a-hol Mezey Lajosok, j 
Fer^nczy Istvánok, Endrey Sándorok! ! 
dolgoztak, messze földön hírt, dicső-’ : 
séget szerezve vár adu nevüknek, ma 
nincs senki, aki ezt a hírt, nevet to­
vább növelni hívatott lenne?

A város vezetőségének is fel kell 
erre a szomorú tényre figyelnie. És, 
amit tehet, meg kell tennie, hogy 
végleg el ne sorvadjon művészeti éle. : 
tünk, amire Nagyvárad fejlődésének 
még nagy szüksége lehet. Pécsnek, 
Szegednek, Debrecennek., Szalmái, 
nak, Kolozsvárnak — nem is szólva 
Nagybányáról. — meg vannak a ma. 
guk reprezentáns piktorai, szobra 
szai. élénk, eleven művészi élet ta­
pasztalható e városokban- Nagyvárad­
nak semmiképpen sem szabad alma. 
radni e többi városok mögött. Ha 
már él a művészeti egyesület, akkor 
olyan mozgást kell be le vinni, hogy j 
látható eredménye is legyen annak, I 
— hogy van.

Természetesen más kérdés az, mi 
módon lehetne ezt a mozgást el is 
érni. Keresztény művészeink eléggé 
tehetségesek arra hogy új alapokra 
fektetve, új művészi eletet, teremtse, 
nek Nagyváradon- Ha már a vissza 
térés örömünnepén nem sorakozhat, 
tak fel, mihamarabb pótolni kell ezt 
a hibát, másképp teljesen elsorvad e 
város mindem komoly művészi len. 
dülete-
♦♦♦♦♦♦♦»»♦»♦»♦ *>♦«••»•»»<

Belgium és Franciaország 
megszállt területeit is 

meglátogatja az igazság­
ügyminiszter

Berlinből jelentik (MTI.): fíadochay 
László igazságügymíraisztpr kedden 
délután negyedhárom órakor eluta­
zott a birodalmi fővárosból. Elutazása 
ugyanolyan ünnepélyes keretek ko­
zott a birodalmi fővárosból. Elutazása 
tér és kísérete nagyobb németországi 
körútra indul és ellátogat Belgium és 
Franciaország megszállott terüle­
teire is.

VAGYONLEFOGLALÁSOK GÖ­
RÖGORSZÁGBAN. Budapest, a 
Mai Nap írja: Athénből jelentik: A 
német, hatóságok a görög -nemzeti 
színház igazgatójának. Athén volt 

! polgármesterének és kilenc volt mi­
niszternek vagyonát lefoglalták.

összesen: 27
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Szab adit ók ént köszöntik 
Hitler vezért és kancellárt 

az ukrán püspökök
Egész szovjet zászlóaljat semmisített meg egy magyar 
honvédkötelék. ^— Katonai szempontból jelentéktelen 

a Spitzbergák angol megszállása
Berliniből jelentik: (NTI) Hitler Adolf vezér birodalmi kancellári hiva­

taléhoz az ukrán püspökktől a következő távirat érkezett:
— A Petcsaijev hegyén a volliini ai ukránok összegyűlt püspökei sze- 

rencsekivánataikat fejezik ki Hitler Adolfnak és győzelmes hadseregének 
abból az alkalomból, hogy megszabadították okét a bolsevikiek istentelen 
világától. Az ukrán egyházi gyűlés a hivő néppel együtt hittel és szeretet­
tel együtt kéri a nagy Istent, adjon hosszú és boldog életet Hitler Adolf­
nak, a nagy német birodalom megteremtőjének, akinek az Isten azt a hiva­
tást adta, hogy a népek jövőjét jó útra fordítsa. Mi, püspökök, mégegy- 
szer köszöntjük megszabaditónkat, H Hier Adolfot és győzelmes hadsere­
gét. (MTI)

Heves ellentámadásokat vertek 
vissza honvétíeink Ukrajnában

'A Magyar Távirati Iroda jelenti:
Az Ukrajnában küzdő szövetséges 
hadsereg újabb sikerek elélése mellett 
heves ellenséges ellentámadásokat 
vert vissza a honvédseregtestek arc­
vonalán. A szovjetcsapatok roham­
csónakok bevetésével több helyen 
megkísérelték a Dnyeperen való át­
kelést. Az egyik ponton mesterséges 
ködöt is igénybevettek. Valamennyi 
támadásukat visszavertük. A harcok 
során az egyik houvédkötelék telje­
sen megsemmisített egy szovjet zászló­
aljat. Az ellenség veszteségeit növeli 
a vizbefulladottak nagy száma. Csa­
pataink mintegy száz foglyot ejtet­
tek. Repülőink hatásosan bombázták 
az ellenség közlekedési vonalait. Lég­
védelmi ütegeink két ellenséges gé­
pet lelőttek. Saját gépeink mind visz- 
szatértek.

Berlinből jelentik: Mint a Német 
Távirati Iroda katonai részről értesül, 
a Schlüsselburgért folyó harcok so­
rán lezárták a Névét és megakadá­
lyozták a bolsevikiek kísérletét, hogy

hadijárművekkel a városba jussanak, 
öt szovjet ágyunaszádot elsülyesztet- 
tek. A Schlüsselburg elleni gyors elő­
retörés során a német utászcsapatok 
hídépítő alakulatai kiváló teljesít­
ményt vittek véghez: 11 őrá alatt 30 
méter hosszú 16 tonnás hidat építet­
tek. (MTI)

Berlinből jelentik: A keddi hadi­
jelentés kiegészítéseként a Német 
Távirati Irodával közlik: A Ladoga­
tó melletti Schüsselburg elfoglalásá­
val Szentpétervár el van vágva min­
den szárazföldi összeköttetéstől. A 
város elfoglalásával a Néva folyón a 
forgalom megszakadt. A német csa­
patok előnyomulása a vohovi szaka­
szon és a finn csapatok sikere Szvir 
szakaszán csökkenti Szentpétervár 
ellátását, minthogy sem áram, sem 
nyersanyag nem kerülhet be. (MTI.)

Berlinből jelentik: Mint a Német 
Távirati Iroda értesül, a kék hadosz­
tályban összevont spanyol önkéntesek 
megérkeztek a keleti arcvonalra. MTI

Szov^et-Oroszország hajóhadát 
fenyegetik a német nehéz ágyuk

Keleti arcvonal. A Stefani Iroda kü- 
löntudósitója hangsúlyozza Pétervár 
körülzár ás ának katonai jelentőségét. 
A közvetlen veszedelem a szovjet­
orosz hajóhadat fenyegeti, amely 
menthetetlenül ki van téve a német 
nehézágyuk tüzének. (MTI)

Rómából jelentik: (Stefani) A római 
lapoknak a keleti arcvonal eseményei­
hez fűzött megjegyzései szerint, a szov- 
jethadvezetőség hiába számit arra, 
hogy a német főparancsnokság a. 
Szentpétervárt fojtogató sereg meg­
ér ősi t.és éré más arcvonalról von el 
csapatokat. A keleti arcvonal érezhe­

tően rövidebb lett és igy a német 
hadvezetőség nemcsak Szentpétervár 

megszállásara rendelkezik elegendő 
haderővel, hanem felesleges csapa­
tainak eigyrészét i-s a déli szárnyra 
vezényelheti és veszélybe hozhatja 
Timosenko haderejét. (MTI)

Helsinkiből jelentik: (NTI) Mint ki­
egészítésül közlik, a finn csapatok el­
foglalták Aunus városát, A finn csa­
patok nagyszámú foglyot ejtettek. 
(MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Az eddig 
beérkezett jelentések szerint a szovjet 
szeptember 8-án 86 repülőgépet vesz­
tett. (MTI)

A Bremse Iskolahajó hősies 
küzdelme egy angol cjrkálóval 

és két rombolóval
Vezért főhadiszállás. A véderő fő­

parancsnoksága közli: Mint már so­
ron kívül jelentettük, a német hadse­
reg gyors hadosztályai, a légierő 
harci rajaitól kiválóan támogatva, 
Pétervártól keletre, széles sávban el­
érték a Néva folyót. Egy gyalogsági 
ezred rohammal elfoglalta Sehliisscl- 
burg városát. Ezzel Leningrad körül

bezárult a német és finn gyűrű. A 
város most már el van vágva minden 
szárazföldi összeköttetéstől.

Harci repülők hétfőn és a keddre 
virradó éjjel bombázták Leningrad 
hadfelszerelési és ellátási üzemeit. 
Támadást intéztek még Moszkva el­
len is. Tengeralattjárók négy, össze­
sen 21.000 tonna ürtartalmu keres­

kedelmi hajót elsülyesztettek az At­
lanti-óceán északi részén.

A légierő keddre virradó éjjel 
bombázta Anglia katonai, célpontjait 
és Great Yarmouth kikötőjét. Német 
harci repülők nyolcadikára virradó 
éjjel nagy sikerrel intéztek támadást 
a Szuez öblében és kikötőjében hor­

gonyzó ellensége« hajók ellen. Egy 
7000 tonnás tartályhajót elpusztítot­
tak. Öt nagy kereskedelmi hajót 
megrongáltak. A keddre virradó éj­
jel ellenséges gépek benyomultak 
nyugat- és Délnyugatnémetországba. 
Bombáikat lakónegyedekre, főként 
Kasselre dobták le. A polgári lakos­
ság körébem több halott és sebesült 
van A légvédelem egy ellenséges gé­
pet lelőtt. — A legészakabbra 
küzdő csapatok utánpótlását biz­
tosító „Bremse“ iskolahajó az észak- 
norvégiai vizeken rossz látási viszo­
nyok között egy angol cirkálóra és 
két rombo’óra bukkant. A karaván 
védelmezésére felvette, a harcot. Rö­
vid küzdelem után több torpedótól 
találva elmerült. Az iskolahajó bátor 
küzdelme árán a liajókaraván min­
den hajója épségben elérte rendelte­
tési helyét. A hajó legénységének 
egyrészét megmentettek. (MTI.)

16 angol gépet lőtt le negyed óra 
alatt egy német vadászraj

Berlinből jelenítik: (NTI) Német har­
cigépek a szeptember 9-éré virradó 
éjjel sikeres támadást intéztek Abu- 
sueir repülőtere ellen. Egy nagy re- 
pülőgópszint több találat ért. Ezenkí­
vül felgyújtottak egy üzemanyagrak­
tárt. Ugyanezen éjjel a Nagy Sósta­
von hajók ellen intéztek támadást. 
Ennek során megrongáltak egy négy­
ezertonnás kereskedelmi hajót. Szuez 
öblében megrongáltak egy nyolcezer- 
tonnás hajót, (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Illetékes 
helyen közlik, egy vadászraj negyed­
óra alatt 16 angol gépet lőtt le. (MTI)

Berliniből jelentik: (NTI) Néniét va­
dászok és a légeik ári tó ágyuk az utób­
bi két nap alatt 36, a tengerészeti tü­
zérség és a hadihajók hat brit gépet 
lőttek Le. Egy angol gép visszatérőben 
zuhant le, úgy hogy az angolok az 
utolsó 48 órában 43 repülőgépet ve­
szítettek. (MTI)

Dovert lőtték a német messze- 
hordó ágyuk

Dowerből jelentik: (Reuter.) A né­
met messzehordó ágyuk a francia 
partoktól hétfőn késő este lőttek 
Dowerre. A lövedékek sok házat 
romba döntöttek. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 462. jelentése: 
Tobruk arcvonalán a tüzérség élénk 
tevékenységet fejtett ki. Német és 
olasz repülőkötelékek eredményesen 
bombázták Tobruk. Marsa-Matruh, 
Dzsarabub és Sidi el Barrani lőszer- 
raktárait, ütegállásait, katonai beren­
dezéseit és gépkocsi táborait. A kedd­
re virradó éjjel ellenséges gépek is­

mét elrepültek Palermo felett és né­
hány bombát dobtak le. Majdnem 
valamennyi bomba a tengerbe hul­
lott. A támadás igen kis kárt okozott. 
A hétfőre virradó éjjel Palermo el­
len végrehajtott ellenséges légi táma­
dás áldozatainak száma 7 halálos és 
.68 sebesült áldozatra emelkedett. 
Keletafrikában előretolt osztagaink 
szeptember 6-án kitörést hajtottak 
végre és ellenséges csapatokat ug­
rasztottak szét. Uolcefit környékén 
súlyos veszteséget okoztak az ellen­
ségnek. (MTI.)

Németország „jó mutatást kíván66 
Anglia ujj területszerzéséhez

Berlinből jelentik: (NTI) A Spitz- 
bergáknak az angolok által történt 
megszállásához a berlini sajtó rövid 
kommentárokat fűz, amelyekben utal­
nak arra, hogy a megszállás katonai 
szempontból jelentéktelen. (MTI) 

Rómából jelentik: A Spitzbergáknak 
a brit csapatok részéről történt meg­
szállásává! kapcsolatban a Stefani 
Iroda megjegyzi, hogy Anglia ktéség- 
kivül területi hódítást hajtott végre, 
de egészen lakatlan vidéken, amely 
sokkal hidegebb, semhogy föllelkesí­
tené az angolokat. Aligha tételezhető 
fel, hogy Anglia a sarkkörök vidéké­
ről tudja előkészíteni az európai szá­
razföld elleni támadását, (MTI)

Rerinből jelentik• (NTI.) Német 
illetékes helyről közlik, hogy a Spitz­
bergák megszállásában német körök 
nézete szerint kétségtelenül újabb bi­
zonyítékát kell látni az angolok nö­
vekvő tekintélyszükségletének. Az 
angoloknak egyébként „jó mulatóst" 
kívánunk ehhez az új területszerzés­
hez. Ha ennek a szigetnek katonai

jelentősége lenne egészen biztos nem 
engedték volna oda a briteknek, —
(MTI.)

ANGLIA SZÁMLÁJÁRA KÖZLEKE­
DETT A VÖRÖS TENGEREN ELSÜ- 

LYEDT AMERIKAI HAJÓ
Berlinből jelentik: (NTI) Mértékadó 

német helyen közlik, hogy a légierő 
a Vörös tengeren állítólag elsülyesz- 
tett egy amerikai hajót, amely ugy- 
látszik, Anglia számlájára közleke­
dett, A német főváros politikai körei­
ben abban az esetben, ha ez beigazo­
lódik, természetes következményét 
Látják annak a ténynek, hogy a* ola­
szok már régóta hadiövezetté nyilvá­
nították a Vörös tengert. A Vörös ten 
ger, a Szuezi csatorna körüli terület 
természetesen továbbra is hadiövezet 
marad. (MTI)

Washingtoniból jelentik: (NTI) A
külügyminisztérium hivatalosan is 
megerősítette a „Steel Seafarer“ ame­
rikai fehérhajónak a Vörös tengeren 
repülőbomba találat következtében 
történt elsülyesztésef. (MTI)
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Sokat utazgattam mostanában, 
mindig zsúfolásig telt vonatokon. 
Valóságos közelharcokat kellett vív. 
ni a helyekért az utasokkal, akik hét. 
fejű sárkányként állnak a nagyobb ál­
lomásokon a fülkék ajtajában és ka. 
zönyösen, kérlelhetetlenül fölényesen 
jelentik ki az újonnan felszállóknak, 
akik bőröndjeikkel izzadva cipeked 
nek végig a vasúti kocsik hosszú fo 
lyosóin és hontalan vándorok modjá 
ra könyörögnek bebocsájtásért, 
hogy: „nincs több hely."

Határozott állításuk rendszerin 
nem felel meg a valóságnak. A go 
nősz ajtónállók által féltve őrzött 
fülkékben a legtöbb esetbcn akad még 
egy-két ülőhely. De a boldog helyhez 
jutottak a nagyobb kényelem okáért 
önzőén tartalékolják ezeket a helye- 
két s szemrebbenés nélkül nézik, 
hogy a folyosón csomagjaik és tás­
káik tömkelegén, a szüntelen átjáró 
forgalomtól is zavarva szorongjanak 
asszonyok, öregek, betegek, gyerme­
kek, mialatt ők úgy terpeszkednek 
bent az üléseken, mintha az egész 
fülke saját külön birodalmuk, örök 
lőtt tulajdonuk lenne. Alantas cin­
kosság keletkezik a fülke utasai kö 
lőtt; anélkül, hogy valaha is ismerték 
volna egymást, anélkül, hogy össze­
beszélnének, egyhvron pendülnek va 
lamennyien a jogtalan előny szívós 
védelmezésében s arcátlanul hazud­
nak, tettetnek, alakoskodnak, hogy 
kiterjeszthessék az első foglalás jogát, 
a beérkezettek előnyét a később ér­
kezők, a megkésetten jogot igénylők 
kárára, s foglaltaknak minősítsenek 
szabad üléseket is. Az egyik helyre 
egy kalapot, a másikra egy pár kész 
tyűt dobnak, a harmadikra kézitás­
kát helyeznek ravaszul s nyugodtan 
kijelntik a „betolakodni“ igyekvőnek, 
hogy a kérdéses hely birtokosa az ét- 
kezökocsiban van, vagy kint álldogi7 
<i folyosón, vagy leszaladt cigarettá- 
vásárolni, vagy a mellékhelyiségben 
tanyázik- A bebocsájta/dsért esengő 
utas, ha be tud kandikálni az ajtón 
álló visszautasítón kitárt karja fe- 
lett és üres foltokat keresve az ülé­
seken s fönt a csomagtartó hálón vé­
gigfut pillantásával a boldog kénye, 
tömben terpeszkedőkön is, mindenütt 
konok és elzárkózó tekintetekkel talál­
kozik és a legritkább esetben fedezi 
fel a jólét nyugalmától álmos sze­
mekben a megértés halvány derengé­
sét. Mert jaj a megértőnek, jaj annak, 
aki el meri árulni a fülke, az osztály 
érdekeit s szelíd intéssel vagy a te­
kintet egy villanásával tudtára adja 
az érkezőnek, hogy igenis van még 
hely, legfeljebb lemondunk arról, 
hogy fékig fekvő helyzetben nyúljunk 
végig a kanapén vagy a szembeniéi:") 
ülésre felrakjuk zsibbadástól féltett 
lábainkat..,

*

Nem mindenki veszi szó nélkül 
tudomásul, az utas-önzés e felbőszítő 
znegnyilatkozásait, amelyekben egyéb­
ként. nagy társadalmi bajaink tükrö­
ződnek és életbevágó kérdések, túlka­
pások, hatalmaskodások, szivtelensé- 
geh és kapzsi indulatok mutatkoznak

kis életkörülményekre vetítve. A kö­
zönségnek, a népnek fejlett jogérié. 
ke, kialakult igazságérzete van, nem 
titok előtte a javak értéke és rendel­
tetése s kis dolgokban épp úgy, mint 
nemzedékeket érintő jelenségekben 
védelmi álláspontra helyezkedik a 
jogtalan előnyök megszerzésére, a 
mások kisemmizésére irányuló tö 
rekvésekkel szemben Minduntalan 
akadnak újonnan érkező utasok, akik 
nem nyugosznak bele a rideg elutasí­
tásba és pontosan számbaveszik a 
fülkében terpesikedöket. És ha a Iá- 
tongó ürességek alapos kételyeket tá­
masztanak bennük, félretolják a ki 
mélellen önzés önkéntes ajtőndllóit 
és behatolnak a fülkébe Az erélyes 
tánmdó fellépés csak ritkán idéz 
megszeppenést elő• legtöbbször heves 
ellenállásra vezet, mert nincs olyan, 
jogtalanság, amelyet egyesek ne. 
akarnának az igazság látszatát keltve 
körömszakadlig védelmezni, nincs 
olyan harácsolt előny, amelyhez ne 
akarnának görcsösen ragaszkodni a 
bitorlók. Ilyenkor csúf jelenetek jót 
szódnak le. Egy szikra elég s kipat. 
fonásakor valóságos forradalom zúg 
végig a folyosón a szorongók és $*ü- 
kölködők között. Hangos szószólói 
akadnak az igazságnak, dúlt. arcok 
pírjában lobog fel a kisemmizettek 
haragja, szitkok csattannak és kemé­
nyen betessékelik, bekergetik a fül­
kékbe a helyekben dulakodókat, akik 
az elfoglalt és tartalékolt ülések mel­
lett a folyosón is akarnak álló, abla- 
kon-hinéző, csigar^Udzó és tereferélő 
helyeket biztosítani maguknak azok 
rovására, akiknek semmilyen sin- 
eseu S hosszan zajong és hullámzik 
a zűrzavar; általános számbavétel, és 
igazságszolgáltatás indul meg, amely

előtt most már kénytelenek meg hát 
rdlni a kénye kényelmeskedők es 
sértődötten, a ,,tolakodók" műveltsé­
gi színvonaláról alkotott lesújtó véle­
ményük kifejezésével arcukon, éngfd- 
ni jogtalanul túlfokozott igényeik­
ből...

Több társadé Imi fegyelmezettség­
gel, kevesebb önzéssel, némi szerrtet- 
tel és áldozatkészséggel el lehetne ke­
rülni ezeket a megrázkódtatásokat. 
Egyszerű belátni pedig, hogy a von.a' 
helyei mindenkit megilletnek, aki 
megváltotta jegyét s ezzel tagjává 
vált egy alkalmi utastársadalomnak.

Iskolai- és 
aktatáskák

kefék, fogpaszták, féSflk 
iskolai kazetták, esernyők 
ben legolcsóbb a

D’OR
Keresztény üzlet!

Egyszerű és kötelező is belátni y0qiI 
bizonyos adott javak mindenkiéi, akii 
egy adott közösség részesei. ’ /*,

Churchill újabb beszámolója 
a háborús helyzetről

Kijelentette, hogy a Szovjetnek szüksége van az 
angolszász segítségre. — Churchill utódlásával

cikkezik a Times
Stockholmból jelentik: (NTI.) Az 

angol miniszterelnök kedden az alsó 
házban beszámolt a háborús helyzet­
ről. Kijelentette,a többi között," jól­
lehet a Szovjetunió a legnagyobb csa­
pattömegekkel rendelkezik, szüksége 
van a brit és amerikai segítségnyúj­
tásra. A briteknek nagy áldozatot 
kell hozni, hogy a szállítmányokkal 
kieiiégitsék a szovjet igényeket —— 
(MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI) Mint 
az angol hírszolgálat jelenti, Chur­

chill a keddi alsóházi beszédében a 
Roosevelttel való találkozással is fog­
lalkozott. Mist is kijelentette, hogy ne­
ki és az elnöknek alkalma volt" meg 
beszélni a háborúval összefüggd kér 
déseket. Észszerű tlennek mondotta 
mostani helyzetben arról vitatkozni

Bevezetik a lisztje gyet 
Nagyváradon is

Rövidesen sor kerül a zsír és kenyér,egy bevezetés
Nagyvárad. Saját tud. Kedden dél- 

* °lt.dr S°ós István polgármester köz­
ellátási ügyben értekezletet hívott 
össze a városházára.

Az értekezleten megjelent a Ke 
reskedelmi és Iparkamara részéről dr 
Horváth Árpád kormánybiztos, dr

. Czka. Ietván titkár, az ipartestület 
részéről Szabó Károly elnök, az ipar­
hatóság részéről dr Varga László ta­
nácsnok, a közellátási ügyosztály ré­
széről dr Kazik László aljegyző, a pé­
kek részéről Fazekas Lajos, a hente­
sek részéről Széplaki Sándor és Ba 
rátky Gyula

Az értekezlet megbeszélte a legsür­
gősebb teendőket a szegényebb nép 
osztálynak zsírral és főzőliszttel való 
ellátás a érdekében. A polgármester 
bejelentette, hogy

az eüátás biztosítása érdekében 
szükségesnek tartja a kenyér,

Mielőtt szőrmét, bundát vásárol,
l/prpccj» fal

Halász Imre szilcs üzletét
KiSárax “ZY FerenC utca Telefon : 18-90.
Külföld szőrmékben, kész bundákban nagy választék

7a vitasokat, alaknasokat pontosan szolid árak mellett vállalok

. Í§.

ere ts
és lisztjegyek bevezetését. Az érte 
kéziét a tervet egyhangúlag hel\e 
sehe,

A megjelentek bejelentették a polgár- 
mesternek azokat a nehézségeket 
amelyek a zaírellátást akadályozzák. 
Dr Soós István az ügyben érintkezést 
keres a kormányhatóságoknál.

A polgármester kijelentette a bi 
zottság előtt, hogy több panasz érke­
zett a fűszeresek ellen a főzőliszttel 
kapcsolatban. A panaszok szerint 
ugyanis a fűszeresek csak azok részé­
re szolgálnak ki lisztet, akik 4—5 
pengő értékű más árut is vásárolnak 

Figyelmezteti a polgármester a fű­
szereseket, hogy a jövőben ha egy 
ilyen vád igaznak bizonyul, nem­
csak a liszt kiutalást vonják meg 
az illető kereskedőtől, de esetleg az 
iparengedélyét is bevonják Minden 
fűszeresnek kötelessége csak lisztet 
is kiszolgálni a jövőben.
Dr Kazik László ezután beszámolt 

budapesti üzemeknél tett tanulmány­
útja eredményéről.

Ennek tapasztalatai alapján már n 
napokban bevezetik Nagyváradon a 
lisztjegyet,

a zsír ée kenyérjegy bevezetésére pe­
dig a kormánnyal folytatott tárgyalá­
sok után fokozatosan kerül sor.

hogy hogyan fognak megbirkózni az. 
zal a sokféle problémával, amely a 
háború után megoldásra vár. Újból 
megígérte Indiának, hogy a háború 
után szabad és egyenrangú társ lesz 
a brit birodalomban. Az Atlanti oceá- 
ni csatáról szólva, megjegyezte, hogy 
az Egyesült Államok őrhajói az 
óceán másik oldalán egyenlő mérték­
ben akadályozzák az ellenséget, óva 
intett azonban attól, hogy azt higy- 
jék, hogy elmúlt a komoly veszély, 
amely Angliát a hajótérveszteségek 
következtében fenyegette.

FELTŰNŐ ANGOL CIKK 
CHURCHILL UTÓDLÁSÁRÓL

Bernből jelentik: A londoni félhiva­
talos Times feltűnést keltő cikket Vá­
zolt. A lap sok dicsérettel hilm-zza 
el Churchillt, de utal arra, hozy ez 
ügyeknek egy kézben való összefogá­
sa bizonyos kockázattal jár. Éppen 
ezért gondoskodni kell arról, hogy 
Churchill akadályoztatása esetén ki 
nelyettesitse. A cikk nagy feltűnést 
és igen nagy meglepetést keltett. MTI
12 ÉS FÉLMILLIÓT KÖLT ANGLIA 

HAVONTA AMERIKAI NAGYKÖVET« 
SÉGÉRF.

Rómából jelentik: (MTI.) A New. 
work Times az északamerikai néppel 
olyan adatokat közöl, amelyek gon­
dolkozóba ejthetnek mindenkit. E 
szerint az Egyesült Államokban mű­
ködő angol nagykövetség személy­
zete 4626 főből áll. Anglia havonta 
12.5 miliő font sterlinget költ az 
északamerikai nagykövetségre. Nyil­
vánvaló, hogy az angolok ezeket a 
kiadásokat befekte’ésnek tekintik 
abban a reményben, hogy alkalmas 
pillanatban az északamerikai kato­
nák angol célokéra fogják vérüket 
ontani.
TÍZNAPOS LÉGVÉDELMI GYAKOR­

LAT JAPÁNBAN
Tokióból jelentik: (NTI) A belügy­

minisztérium közölte, hogy egész Ja­
pánban tíznapos légigyakorlatokat 
tartanak. (MTI)

Sanghajból jelentik: (Nrí) Miait 
Sin,gaporéból jelentik, Duff-Cooper 
kedden délután repülőgéppel odaérke­
zett. (MTI)

Fotókópiáját
percek alatt
REVUE FOTO
készíti
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M0R6ENTHAU, BARUCH, FRANKFURTER 
az amerikai beavatkozási politika élén

Az Egyesült Államok zsidó hatalmasságai
Ezt a cikket, a kormány lapjá­

ból, a b ügyetlenségből vesszük 
Úgy tartalmánál, mint tanuJsá 
gainál fogva megérdemli olva- 
nőink érdökjőcJését. Külön1 fi 
gyeimet, érdemel az a körül 
mény, hogy a kormány lapjában 
jelent meg. (Szerk.)

Amerikai jelentésiek a közelmúlt- 
ban arról számoltak be hogy Anglia, 
az Egyesült Államok és Szovjetorosz 
ország tervbe vett moszkvai hármas 
értekezletén az Uniót Morgen'hnv. 
pénzügyim in iszter fogja képviselni' 
Moszkvában a jeleik szerint tehát 
memcsaik az angolszász és a bolsevista 
imperializmus, hanem egyszersmind 
n mlágzsidóság képviselői is tanács, 
hozásra ülnek össze A Kreml föld 
alatta palotájában találkoznak majd 
a Kaganovicsok, a Lit vi no v- F i n k e 1 - 
ftelinek, miint a zsidó világbolseviz- 
mna és a Morgenthauk. mint a zsidó 
világkapitalizmus megbízottai. A tár- 
gyaló felek közt első látszatra mélyre, 
ható ellentét, szinte áthidalhatatlan 
szakadék tátong. Kaganovicsék a vi- 
íágiforra da 1 mat, az osztályt! arcot és a 
kapitalizmus mégis e-m m ist lésének esz- 
méjét képviseBk, velük szemben Mór 
genth-auék a kapitalista profiton fel­
épülő társadalmi és gazdasági bérén |

dezés szóvivői, akik csak aranyban 
es dollárban gondolkoznak., . ,, w-......... “"-V-,.. A politi-
Kai. életformákban, társadalrni-gazda- 
ság" rendszerekben rejlő mentéteket 
azonban úgy látszik az azonos vér- 
ScS, a faji érdekek közössége köny- 
nyüszerrel legyőzi.

A népek mostani, világrészekre 
kiterjedő nagy csatája mögött a világ- 
zsidóság is kétségbeesett harcot fc'v- 
tat megmaradt hatalmának, befoiyá- 
sának és birtok állományának vödé 
miéért. Ez a háború egyben a zsidó­
ság „szent háborúja“ is. A világzsi- 
dóság izgatott, a háborúra a befolyása 
alatt álló sajtóban éveken keresztül 
A vliilá.gzsídósáig érdeke volt, hogy a 
bolsevisták hátba támadják Német­
országot. és egész Európát. És a világ- 
zsidóság dolgozik most minden ere­
jét laíbavetve azon, hogy Amerika is 
mimé] hamarább belesodródjék a hú. 
borúba. Az u- m demokrata-bolsevista 
tataimnak politikai vezetői: Churchill, 

S^/a, in és Roosevelt körül ugyan a zo- 
vat a jellegzetes zsidó típusokat lát­
juk sürögni-forogni, akik nyíltan, 
vagy a színfalak mögött ugyanazok­
ért a célokért és érdekekért dolgoz­
nak-

ötmillió zsidó az Egyesült Államokban

1936-ban megteremtette az u. n de­
mokratikus államok (Unió, Francia- 
ország és Anglia) valutablokkját Né­
metország és Olaszország pénzügy; 
megsemmisítése céljából- Már akkor 
azt remélte, hogy a vaiuhablokkból 
rövidesen katonai szövetség lesz. A 
valutablokk leértékelő pénzügyi poli­
tikájával óriási spekulációs nyeresé­
get juttatott nemcsak az amerikai, 
hanem az európai zsidó nagytőkének 
is. Egyedül a dollár leértékelésénél 
ez a nyereség alacsony becslés szerint 
kétmilliárd dollárt tett ka.

^ Ha Roosevelt Washingtonban tar­
tózkodik, Morgenthau mindennapos 
vendég nála. Érthető, ha a világ zsi­
dósága a kincstári államtitkárt a ma­
ga bizalmi emberének tartja az el­
nök m ellett.

A végső döntés 
az én kezemben volt...

A másik zsidót, akinek szintén sza­
bad bejárása van a Fehér Házba. 
Remard M. Baruchot a zsidók ma­
guk között Amerika Disraeli jenek ne­
vezik- Baruch 1870-ben Camdenben 
született- A newyorki City Collegé­
ben tanult Már 27 éves korában bel-

AAAAa AAAA. aa aa a

tagja a Houseman & Co ismert new­
yorki zsiidó bankháznak. Hamarosan 
a newyorki tőzsde legbefolyásosabb 
tagjai közé tartozik. Szédítő arányú 
börzeüzleteket bonyolít le, de már 
nem a bank. hanem a maga szám- 
Iájára s óriási vagyon birtokosává 
lesz. 1917-ig nevét a nagy nyilvános- 
'ág még alig ismerte, pedig Baruch 
akkor már fáradhatatlanul dolgozott 
a .színfalak mögött az Egyesült Álla­
mok háborúba lépése érdekében. 
Wilson elnök már 1915-ben meg­
bízza a hadiipar megszervezésével. 
Amerika hadbalépésekor Baruch ha­
talma és befolyása egyik napról a 
másikra hihetetlen mértékben meg­
növekszik. Wilson kinevezi: a War 
Industries Board elnökévé. Ebben a 
minőségiben csaknem korlátlan ha­
táskörrel rendelkezik az egész ame­
rikai nagyipar felett. A világháború 
idején 245 hadiüzem közül 243 Ba­
ruch közvetlen személyes ellenőrzése 
a latit állott- Hatalmát es befolyását 
taláin saját, 'nyilatkozata világítja 
meg a legtalálóbban, amelyet a sze­
nátus vizsgáló bizottsága előtt teélt 
annakidején: „A végső döntés az én 
kezemben volt." gn döntöttem arról. 
hogy a hadseregünknek, flottánknak, 
a vasútiaknak vagy a szövetségesek­
nek nyújtsunk-e támogatást- Na- 
gyobb hatalmam volt a világháború 
alatt, mint talán bárki másnak."

Baruchot már huszonöt- évvel ez­
előtt úgy emlegették, mint Wilson 
elnök jobbkezét, de ma sem kisebb a 
befolyása az Unió politikájára- 

(Befejező közlemény következik.)

A világzsi dóság legfőbb erőközpont­
ja nna kétségkívül az Unió. Legalább 
is ötmillió zsidó él az Egyesült Álla­
mokban. Noha ez a tömeg az össz­
lakosságnak még négy százalékát sem 
éri el, ami azt jelenti, hogy nálunk 
viszonylag mégegyszer annyi a zsidó, 
mégis ezidőszerint a világ egész zsi­
dóságának több minit egynegyede itt 
zsúfolódik össze- Egyedül Newyónk­
ban több mint kétmiiitlió zsidó él. Az 
amerikai zsidóságnak ezek a tömegei 
néhány évtized állatit óriási méretű 
társadalmi, gazdasági, hatalmi szer­
vezetet építettek k,i- A sajtó, a film és 
a rádió, a íámegbefolyásolás e három 
legfontosabb eszköze vagy egészen 
zsidó kéziben van, vagy zsidó ellen­
őrzés alatt áll. A hiteileílilólás, a tőzs­
dék, a bank üzlet szintén csaknem 
teljesen a zsidóság hatáskörébe tar­
toznak. De az amerikai nagyipar 
számos ágában is zsidók tartják ke­
zükben a vezetést. Sőt az utóbbi idő­
ben még azokra a helyekre is, ahol 
eddig a zsidókat nem látták szíve- 
sen, elsősorban a szellemi élet vezető 
helyei: re, az egyetemi katedrára is 
feltűnő nagy számban jutottak zsi­
dók, főleg emigránsok.

Morgenthau, Frankfurter, 
Baruch

Az amerikai zsidóság egészét ma­
gába foglaló hatalmas társadalmi szer­
vezetet néhány vezető zsidó szemé­
lyiség irányítja, akik egyszersmind az 
egész világ zsidóságának magatartá­
sára döntő befolyást gyakorolnak. A 
Fehér Házba bejáratos zsidók közül 
különösen hármat kell kiemelnünk- 
Ezek Morgenlhau pénzügyminiszter, 
Frankfurter, a legfelső bíróság tag­
ja és M. D. fíaruch-

Henry Morgenthau ma Roosevelt 
után az Unió legbefolyásosabb, a leg­
nagyobb hatalommal rendelkező s’ze- 
mélyisétge. A beavatkozás egyik leg- 
hangosabb szóvivője, akinek egész 
pénzügyi politikája arra irányúi,

tiogy az Anglia megsegítéséhez és az 
Unió felfegyverkezéséhez szüksége., 
száz és százmátiliiárd dollárt bármilyen 
úton és akármilyen eszközökkel elő­
teremtse- E cél érdekében óriási ősz- 
szegekkel terheli meg a ma élő és 
az ezután következő nemzedékeket 

Morgenthau rokonságban van Her- 
bért Lehmannal, Newyork áilam zsi­
dó kormányzójával. Rokoni szálak 
fűzik ezenkívül a Guggenheim, See- 
ligmanm, Wertheimer. Lewisohn és 
Warburg zsidó bankár családokhoz 
Morgenthaun keresztül tehát a lehető 
legszorosabb kapcsolat jön létre a 
zsidó bankárok és az Unió állam- 
pénzügyei között. Morgenthau már

Hivatalos tájékoztatás a hősi 
halottak hozzátartozói részére

A honvédelmi miniszter értesíti a 
Szovjetunió elleni háborúban részt 
vettek és hősi halált haltak hozzátar­
tozóit, hogy a hadbavonultak sorsa 
iránti érdeklődésekkel a Magyar VŐ 
röskereszt Egylethez (Budapest, 
VIII., Baross-utca 15.), a hősi halót 
lak anvakönyvezetési ügyeiben pe­
dig a honvédelmi minisztérium 
XXII-ik osztályához (Budapest, V.„ 
Honvéd-utca 28/30) fordulhatnak. A

Stalin fel akarta áldozni a francia 
népet, hagy Európái megíámadlassa
Volt francia kommunista vezetők kiáltványa a párisi külvá­
rosok munkásságához. - Féktelen kommunista izgatás folvik 

a megszállt Franciaországban Y

Vichyböl jelentik; (NT1.) Francia 
illetékes helyről a következőket köz­
ük: A kommunisták a szigorú meg­
torló intézkedések ellenére sem tet­
ték le a fegyvert és néhány nap óta 
fokozott mértékben fejtenek ki tevé­
kenységet. A megszállott területen 
arcátlan vakmerőséggel folytatják iz­
gató hadjáratukat és egyre másra kö­
vetik el erőszakos cselekményeiket. 
A felforgató propaganda nagy töme­
gekre gyakorolt hatásának ellensú­
lyozására, a bolsevizmustól elfordult 
volt kommunista vezetők felhívást 
intéztek a párizsi külvárosok kom­
munista munkásaihoz. A felhívásban 
megállapítják, hogy a kommunista 
párt nem képviseli igazi érdekeiket. 
A kiáltvány hansu'lyozza, hogy Sztá­
lin fel akarta áldozni a francia né­

pet, hogy Európát alkalmas pillanat­
ban megtámadhassa. (MTI.)
FRANCIA ÖNKÉNTESEK ELINDUL­

TAK A KELETI FRONT FELÉ
Vichyböl jelentik: (NTl) A bolseviz- 

mus elleni küzdelemre alakult fran­
cia légió első csoportjának elindulása 
küszöbön áll. Egyes francia csapatok 
már elindultak Versaillesból. (MTI)
ZÁGRÁBBAN ÚJABB HAT KOMMU­

NISTÁT ÍTÉLTEK HALÁLRA
Zágrábból jelentik (NTI.) A rög­

tönítélő bíróság halálra ítélt hat 
kommunista terroristát akik reszt­
vettek a Dobolj elleni támadásban. 
Az egyik elitéit büntetését a poglav- 
nik húszévi szabadságvesztésre vál­
toztatta. A többieket! a halálos ítéle­
tet végrehajtották. (MTI.)

hősi halottak hátramaradottain-alc 
gondozása iránti kérelmüket, a Hadi- 
gondozási Bizottságnál kell előter­
jeszteni, amelyek a községekben a 
járási főszolgabírók, a városokban a 
polgármesterek mellett működnek.

A több oldalról felmerült, azzal a 
kérelemmel kapcsolatban, hogy egyes 
hozzátartozók hősi halottjukat haza­
szállítani óhajtják, közli a honvé­
delmi miniszter, hogy a kérés meg­
valósításának lehetőségeit, tekintettel 
a szállítás óriási nehézségeire, a harc­
mezőre kirendelt bizottságok tanul­
mányozzák. Ennek megtörténte után 
fogják aiz érintett hozzátartozókat a 
hazaszállítás esetleges lehetőségéről 
külön-külöu értesíteni. Az ilyen­
irányú előterjesztéseket és kérelmeket 
a honvédelmi miniszternek nem áll 
módjában elintézni.

Felhívja a honvédelmi miniszter a 
hősi halottak hozzátartozóit, hogy a 
jelen tájékoztatásban foglalt kéré­
sekre vonatkozóan ne forduljanak a 
hadra kelt sereg alakulataihoz, mert 
azok ezekben az ügyekben nem hiva­
tottak intézkedni.

irenozel Sándor
síikor és iivegcsiszoSda

Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó ablakéivenfizAs
Képkeretezés

Nagyvárad, Szt. János utca 48.
telefon: 19-13
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Belvárosi mozgóban

A párbaj..
Puskin örökbecsű müve filmen.

Teli. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1

A kölcsönkért kastély
Pékár Gyula hallatlanul mu'atságos regénye, 

filmre írták Dékeffi 1. és Stella Adorján.
Főszerep'ők: Tolnav Klári, Turay Ida, Vaszarv Piri. 

Rajnay Kabos, Juhász, Ma iláiy, Dr. Hosszú, stb. 
Legújabb híradó.

Apolló filmszínházban
Csütörtöktől

Tolnay Klári. Simor Erzsi, Jávor Pál
óriás filmje.

Tóparti látomás
PAPP LAJOS:

Nagyvárad turistaproblémái
Megnagyobbodott Magyarország 

egyetlen túrista egyesületét sem súj­
tották annyira a bécsi döntés követ­
keztében megvont határvonalak. mint 
éppen Nagyvárad turistatársadalmát 
képviselő Bihar Egyletet. A nagyvá­
rad—kolozsvári vasútvonaltól délre 
megvont határvonal párhuzamosan 
halad a sínpárral kelet-délkeleti 
irányban és a tulajdonképpeni lú- 
ristaegyesületeket szinte légmentesen 
elzárja nagyvárad turistái elől. Bi­
har csodálatos hegyvilága odaát ma­
radt a határokon, soha nem gyógyuló 
sebet ejtve a turista lelkeken. Az 
évek óta dédelgetett tervek a bihari 
hegyekkel kapcsolatosan semmivé 
váltak. Egyszeriből romhalmazzá 
omlott össze annyi évek keserves vá­
rakozása. Itt állottunk a rideg való­
ság előtt: Bihar nem a mienk!

*

Felmerült azóta a kérdés: vájjon 
lehet-e Nagyváradon a bihari hegyek 
nélkül is túi istaegyesületeket fenn­
tartani? Vájjon kirándulások rende 
zése nélkül hogyan fog egy turista­
egyesület kitűzött céljainak megfe­
lelni? A válasz mindezekre — amit 
a tények is igazolnak — az, hogy 
Nagyváradon még a jelen körülmé­
nyek között is lehet túristáskodni.

Lehet kirándulásokat rendezni.
Hirtelen nem is lehetne felsorolni 

azoknak a kirándulóhelyeknek a szá­
mát, amelyek Nagyvárad közelében 
vannak. Biharral nagyon sokat vesz­
tettünk, de még mindig nem veszi 
tettünk el mindent. Az érmelléki he 
gyek, az Aszphalt hegység, a Réz, a 
Bükk, a Meszes, az Élesdi hegyek 
teljes egészükben, a bihari hegyek­
nek az új határokon innen maradt 
csücske mind alkalmas kiránduló 
helynek. Nagy részét ezeknek a he­
gyeknek még nem ismerjük. Évekig 
tartó komoly feltáró munkára van 
szükség, hogy megismerjük és látoga­
tásokra alkalmassá tegyük őket.

Ezt a célt szolgálja a most elkészült 
átjelzés. Nagyvárad északkeleti ré­
szén lévő erdőségben, amely terület 
nem egyéb, mint a Berettyótól, a 
Sebesköröstöl és a Rézhegységtöl 
közrefogott háromszögnek a hegy 
világa. Emberlakta he gyes-völgy es vi­
dék,' amelyen sűrű egymásutánban 
váltakoznak az erdős részek, a me­
zők virágos üde zöldjével, a szőlöhe- 
gyek hamvas lankái, az embermüvei- 
te szántóföldekkel, apró patakokkal 
Legmagasabb pontjai alig haladják 
meg a 250—300 m. tengerszintfeletti

magasságot, de körútba foglalt kilá­
tói bájos képekben tárják fel a néző 
előtt szőkébb környezetének szép 
ségeit.

Ez az első nagyváradkörnyéki át­
jelzés a rombadőlt bihari turistater­
veken épült. A szel foszlott, álmodo­
zások világából a tettek mezejére lép 
tünk. Ez az átjelzés lesz az alapja 
az egészségesen újjáéledt Bihar Egy­
letnek, a budapesti Magyar Turista 
Egyesület nagyváradi osztályának. 
Legyen ez az átjelzés örökös szim­
bóluma a cél felé való törekvésnek. 

*
Soha ne tévesszük szem elől, hogy 

a turistaság testet-lelket nemesítő 
hatásától eltekintve még nemzeti ér­
dek is. Jó hazafi, igaz magyar ember 
csak az lehet, aki aki szereti hazáját, 
megbecsüli, földjét, házatájékát. Meg­
szeretni pedig csak úgy lehet egy 
földet, ha alaposan megismerjük.

A Bihar Egylet vasárnap. folyó hó 
14-én rendezi meg ennek az első 
nagyváradkörnyéki átjelzésnek a fel­
avatását. A magnagyobbodott Ma­
gyarország turistakulturáját jellemző 
felavatási ünnepségek kellemes gya- 
logkirándulás keretében zajlanak le. 
Találkozás a Közkórház előtti kiin­
dulási pontnál. Útirány: Sőt ét ág, 
Póskut. Újhegy. Köormány, Vörös­
patak forrás, Nagy Hidas, Bnlaskó- 
kilátó.

Indulás: I-ső csoport, vasárnap 
reggel 6 órakor 20 km. gyaloglás. 
Il ik csoport, vasárnap reggel 8 óra­
kor. 12 km. sétagyaloglás.

Délben mindkét, csoport, találkozik 
a Vöröspatak forrás erdőszegte tisz­
tásán, ahol nagyszabású szalonna- és 
flecken sütések lesznek. A kellemes 
szeptemberi délutánt a nagyváradi 
cserkészek hadijátéka teszi változa­
tossá.

Jelentkezni lehet az Idegenforgal 
mi Hivatalban. (RAkóczi-út 13.) Jöj­
jön el! — Kellemesen fog szórakozni

Bihar Egylet
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GAZDASÁGI ELET
Bevonják a forgalomból az 1 és 2 pengős

bankjegyeket
Áluminium-érmékre cserélik be az ezüst pengőket. Az ezüst 

pengősöket november 30-ig el kell fogadni

Bármilyen

mérleg javításért.
forduljon bizalommal

Farkas József
mérlegkészitőhöz

Nagyvárad, Szent János utca 9.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A Magyar Nemzeti Bank az 1938. 
január 15-iki kelettel ellátott egy és 
kétpengős címletű bankjegyeket szep­
tember 10-től kezdve bevonja a for­
galomból. A bevonás kitűzött időtar­
tama a m. kir. kormány hozzájáru­
lásával 1942. márc. 10-ig tart. Ez idő­
pontig a behívott bankjegyeket fizeté­
sül el kell fogadni. Ennélfogva a Magy. 
Nemzeti Bank főintézete, fiókinié- 
zetei és kirendeltségei a behívott 
bankjegyeket március 10-éig fizetés­
ként vagy kicserélés végett elfogad­
ják. Ez idő után már esak kicserélés 
végett fogadják el. 1945. március 
10-ike után a Magyar Nemzeti Bank 
beváltási kötelezettsége a fent emh 
tett bankjegyekre megszűnik.

A 3690—1941. M. E. számú rende­

let kimondja, hogy egy és két pen­
gős érméknek alluminium verésével 
kapcsolatban annak idején az egy és 
két pengős érméket a forgalomból 
be kell vonni. Tekintettel arra, hogy 
az alluminium érmék forgalomba- 
hozatala már megtörtént a hivatalos 
lapban közzétett pénzügyminiszteri 
rendelet kimondja, hogy az ezüstér­
méket alluminium érmékre való át­
cserélés végett 1942. január 31-ig a 
Magyar Nemzeti Bankhoz be kell 
szolgáltatni. Az említett határidő le­
járta után az egy és két pengős ezüst 
érméket átcserélés végett nem fogad­
ják el. Az egy és két pengős ezüst 
érméket magánosok november 30-ig, 
az állami és egyéb intézmények de­
cember 31-ig kötelesek fizetési esz­
közként elfogadni.

Hogy lehet a 15 tonnánál kisebb 
tételű gabonaielesleget a legjobban

értékesíteni ?
Köztudomású, hogy az 1941—42. évi 

gabonatermés feleslegét, megvételre fel 
kell ajánlania a termelőnek.

A 4990—1941. M. E. számú miniszte­
ri rendeletben megállapított gabona­
árak 15 tonnás vasúti kocsiba, illető­
leg uszályba, az illető költségére be­
rakott, 2 százaléknál több idegen 
anyagot nem tartalmazó egészséges a

kereskedelmi szokványoknak megfele­
lő árura vonatkoznak. A 15 tonnánál 
kisebb tételek vásárlásánál a gyűjtési 
költségek, vasútra fuvarozás, hajóba- 
rakás, a fél százalékos utihiány a ter­
melő részére fizetendő árból levonan- 
dók.

A legtöbb esetben a termelő azon­
ban egymaga nem tudja ezt a 15 ton­

nás tételt kiállítani s igy gabonája 
után — dacára annak, hogy gabonája 
a rendelet szerinti követelményeknek 
megfelel, — a Hombár a fuvarozás, 
vagonbarakás, fél százalékos utihlányt 
le kell, hogy vonja.

Ezeket a levonásokat úgy lehet ki­
küszöbölni, hogy a gazdák összeáll- 
va, egyszerre 15 tonnás tételben ajánl­
ják fel eladásra gabona feleslegüket. 
A Hombár-nak az igy, több gazda 
által egyszerre felajánlott 15 tonnás 
tételt úgy kell megvásárolnia, mint­
ha ezt egy gazda ajánlotta volna fel.

Felhívjuk a gazdák figyelmét arra, 
hogy egészséges és kizárólag száz az 
árut szállítsanak, mert nedves gabo­
nát vasúti kocsiba rakni nem lehet. 
Gondot kell fordítani arra is, hogy a 
több gazda által 15 tonnás tételben 
egyszerre felajánlott gabonamennyi­
ség a Hombár által megjelölt időben 
egyszerre legyen leszállítva a kije­

lölt vasútállomásra, mert ellenkező 
esetben a gazdákat fogják terhelni a 
felmerült költségek.

Termelői árak a 
fakereskedelemben

Egyik előző számunkban közöltük 
a hatóságilag megállapított kiskeres­
kedői faárakat. Az alábbiakban a ter­
melői árakat közöljük, holnap pedig 
a telepes kereskedők számára megálla­
pított árakat.

Termelői Nagykereskedelmi 
árak:

I. o. tüzigfa ab vagon vagontételben 
Nagyvárad eladva fu- 

varlevél-suly 
szt. fogyasztó­
nak kiskeres­

kedőnek
Bükk és gyertyán:

10 tonna 10 tonna 10 fonna
hasáb 370.— 390.— 400.—•

dorong
és tuskó 355.— 375.— 385—

vékony dór. 330.— 350.— 360.-
hasított dór. 370.— 890.— 400—
Cser:

hasáb 350.— 370.— 380—
dór. és tuskó 335.— 355.— 365.—
vék. dorong 310.— 330.— 340—
has. dörög 350.— 370.— 380—
Tölgy, kőris:

hasáb 350.— 370.— 380—
dór. és tuskó 335.— 355.— 365—
vék. dorong 310.— 330.— 340—
has. dorong 350.— 370.— 380—
Hántolt fa 
cser-tölgy dór. 370.— 390.— 400—

Magyarország kiviteli termékei a 
zágrábi árumintavásáron. Z.igrábból 
jelentik: (MTI) Szombaton megnyílt, 
az árumintavásár, amelyen képvisel­
tette magát Magyarország is kiviteli 
termékeivel, főleg mezőgazdasági gé­
pekkel és textil ipari árukkal.

KŐOLAJLELETEK DÉLNYUGAT- 
FRANCIAORSZAGBAN. Párizsból je­
lentik: (NTI) Franciaország délnyugati 
részben kőolaj leletekre bukkantak. 
A leletek kiaknázásával egy félhiva­
talos társaságot bíztak meg. (MTI)
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD.
SZILAGYI DEZSÖ-ÜTGA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra *.í>0 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Vasárnapi szám 16 fillér.

Telefon: 12-27.
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem órzünk meg és nem 

adunk vissza

MIKOR KELL SÖTÉTÍTENI?
A Magyar Távirati Iroda jelentik:

Szeptember 10-én az elsötétítést 19 óra 
10 perckor kell végrehajtani és 5 óra 
25 percig tart

ÖTVEN SZÁZALÉKOS UTA­
ZÁSI KEDVEZMÉNY A KATO­
LIKUS NAGYGYŰLÉSRE UTA­
ZÓKNAK. Budapest, a Magyar Ku­
rír jelenti: Az ország fővárosába, ok- 
tóber^ 4—7. napjaira egybehívott 29-ik 
országos katolikus nagygyűlés szín­
pompás falragaszai már megjelentek 
az ország egész területén a templo- 
mok kapuin. A nagygyűlésre utazók- 
nak 50 százalékos menetdíjkedvez­
ményt ad a MÁV. A nagygyűlésen 
való részvétel, valamint az utazási 
kedvezmény iránti igényt mindenhol 
a plébániahivatalban kell minél előbb 
bejelenteni-

Svájc áttér a téli időszámításra.
Bernből jelentik: (Stefani) Svájc ok­
tóber 6-án visszatér a téli időszámí­
tásra. (MTI)

A RÉZMŰVES TESTVÉREKET 
A VÁRA Dl FOGHÁZBA JUTTAT­
TA RABLÓ-VÉRÜK- Nagyvárad- Sa­
ját tud. Rézműves Sándor cigány le- 
gény rokonságával rablóbandát alaki 
tott s julius 19-t-ől augusztusig Ér- 
semlyén és Ért-arcsa községekben so­
rozatos betöréseket, rablásokat követ­
tek el. Az érsemlyéni csendőrség 
azonban lefülelte a cigány rabló­
bandát, amelynek tagja: felett teg­
nap ítélkezett a nagyváradi törvény­
szék. Rézműves Sándor elsőrendű 
vádlott 10 hónap, Károly 4, Gyula 3, 
Czakó Sándor 3, György 2, Hamza 
Lajos 3, Kozák Sándor 2, végül Ka­
nalas Sári 1 hónapi fogházbüntetést 
kaptak jogerősen-

Island mellett elsülyedt egy pana­
mai hajó. Washingtonból jelentik: 
(B. T.) Az Egyesült Államok megbizá- 
ságból Panamában nyilvántartott Ses- 
sa nevű hajó Izland mellett elsülyedt, 
24 ember, köztük egy amerikai állam­
polgár életét vesztette.

2 millió pengő Kolozsvár és Kolozs 
megye árvízkára. Kolozsvárról jelen­
tik: Kolozs vármegye területén a
közutakban okozott árvízkár összesen 
375.000 pengő, 250.000 pengő a törvény- 
hatóság kára, a többi az államé. A 
magánosok kárát még nem becsülték 
fel. A megye és a város együttes kára 
hozzávetőleges becslés szerint 1,800.000 
—kétmillió pengő. Szeptember 11-én á 
Baross Női Tábor gyűjtést rendez Ko­
lozsváron az árvízkárosultak számára.

Marcel Beat felgyógyult és vezércik­
ket irt a merényletről. Párizsból je­
lentik: Mint a Mai Nap értesül, Mar- 
cél Deat egészségi állapota annyira ja­
vult, hogy már vezércikket irt, amely 
»Egy meggyilkolt ember benyomásai“ 
címmel jelent meg.

Tizenegy év alatt kétmillióval csök­
kent Franciaország szarvasmarhaállo­
mánya. Párizsból jelentik: (NTI) A 
Paris Soir adatokat közöl a francia 
állatállomány pusztulásáról. A lap 
szerint, a szarvasmarhák száma 1930 
és 1941. közt 16 millióról 14 millióra 
csökkent, via son ló esést mutat a ser 
t*s és a többi állat száma is. A serté­
sek száma 6.7 millióról 4 millióra 
csökkent. Az állatállomány helyreál­
lításához legalább 4—5 évre van szük­
ség. (MTI)

A mozdony elé nyomta a lelkiisme­
retes vasutast a türelmetlen utazókö­
zönség. Miskolcról jelentik: (MTI; Sa- 
jólénártfalva vasúti állomáson sok 
utas várakozott a Budapest felől befu­
tó gyorsvonatra. Hosszú Réti Dezső 
vasúti kezelőüzemi altiszt minden­
áron hátrább akarta terelni az utaso­
kat, akik azonban a kitárt karral a 
sínpárok között álló altisztet annyira 
nyomták, hogy a berobogá gyorsvonat 
mozdonya elé esett és annak kerekei 
derékba vágták ketté a kötelességét 
híven teljesítő altisztet. A csendőrség 
széleskörű nyomozást indított a sze­
rencsétlenség körülményeinek tisztá­
zására

Határátlépő román asszonyok a tör­
vényszék előtt. Nagyvárad. Saját tud. 
Augusztus 22-én Mezőszakadát köz­
ség határában a határőrök elfogták 
Trifa Anna, Pop Erzsébet és Popa 
Lőrincné a romániai Zaránd község­
ből való asszonyokat, mert útlevél 
nélkül, tiltott utón lépték át a határt, 
A törvényszék kedden tárgyalta ügyü­
ket. Kihallgatásuk alkalmával a vád­
lottak elmondották, hogy csirkét hoz­
tak a várad! piacra s az eladott 
árukból ecetet, tányért, kalapot vásá­
roltak, Popáné ezenkívül anyósánál 
levő tartozását fizette ki. A törvény­
szék enyhe Ítéletet hozott s bünteté­
süket a vizsgálati fogsággal kitöltött­
nek vette, egyben elrendelte a lefog 
lalt áruk visszaadását.

Az aradi Erdélyi Kurírtól megvon 
ták a postai szállítási jogot. Budapest­
ről jelentik: (MTI) A kereskedelem 
ügyi miniszter megvonta a postai szál­
lítás jogát az Aradon megjelenő Erdé­
lyi Kurír cimü időszaki laptól.

A jó barátoknak, ismerő­
söknek és mindenkinek, akik 
szeretett halottunk,

dr SZEMES FERENC 
elhunyta alkalmából együtt­
érzésükkel gyászunkban részt- 
vettek, — ezúton fejezi ki 
hálás köszönetét a gyászoló 
család nevében is

ŐZV. VÁRADY ISTVANNÉ 
sz. SZEMES ILONA

Kik nyertek a sorsjátékon? Az osz­
tálysorsjáték mai húzásán ötezer pen­
gőt nyert a 76.251, háromezer pengőt 
71.701, kétezer pengőt 71.294, ezer pen­
gőt 26.051, nyolcszáz pengőt 3340, 7328, 
42,563, 53.466, 61 325, 66.173, 68.304,
5907, 8380, 33.550, 36.186, 87.095, 89.941, 
hatszáz pengőt 59.219, 69.106, 36 664,
61.384, 84.032, ötszáz pengőt 9451, 35.017, 
38.048, 47.569, 51.788, 61.056, 23.035,
23.540, 28.304, 34.382, 38.964, 44.207,
50.436, 65.915, 66.341, 85 264, 36.2C3 szá­
mú sorsjegy. Felelősség nélkül.)

Elitélte a törvényszék Galanda Fe
renc ügynököt Nagyvárad. Saját tud 
Tizenhárom rendbeli csalás büntette 
és húsz rendbeli csalás vétsége miatt 
állott a nagyváradi törvényszék egyes 
büntetőtanácsa előtt Galanda Ferenc 
ügynök, aki a budapesti „Lube“ cég 
utazójaként felkereste a váradkőrnyé 
ki kereskedőket és fondorlatos mesé­
vel rendeléseket majd egyenként 100 
pengőt meghaladó előlegeket vett fel 
amelyekkel sohasem számolt el s a 
rendeléseket sem teljesítette. A tör­
vényszék bűnösnek mondta ki Galan 
dát és a beismerő vallomás alapján 2 
évi börtönbüntetésre Ítélte, amelyből a 
hónapot a vizsgálati fogsággal kitől 
főttnek vett, Az ügynök az ítéletben 
megnyugodott és az jogerőre emelke­
dett

Megkezdte a szegedi törvényszék 
tanácsa Nagyváradon Bolha András 
és társai bűnügyének tárgyalását
Nagyvárad. Saját tud. Szerdán dél­
előtt megkezdette a nagyváradi tör­
vényszéken a szegedi törvényszék dr 
Ungváry tanácsa Bolha András, Orosz 
Gábar és Zalányi Lajos többszörösen 
büntetett rovottmultu betörőknek fő­
tárgyalását Bolhát fogházőrök kísér­
ték Váradra Szegedről, ahol már nyolc 
éve tölti megszakításokkal büntetését. 
A másik két vádlott közül csak Orosz 
Gábor jelent meg a törvényszéken. Za­
lányi előállítása valószínűleg holnap­
ra várható. A szegedi törvényszék 
szerdán délben, lapunk zártakor a 
terjedelmes vádirat felolvasásánál 
tart s a főtárgyalást csütörtökön és 
pénteken a tanuk kihallgatásával 
folytatják.

Lopni jött Váradra egy budapesti
cipészsegéd. Nagyvárad. Saját tud. 
Nagy Sándor budapesti illetőségű 34 
éves cipészsegédet Nagyváradon lopás 
közben tetten érték. Ügyében kedden 
hirdetett Ítéletet a törvényszék és 
jogerősen háromhavi fogházra Ítélte, 
amelyből egy hónapot a vizsgálati 
fogsággal kitöltöttnek vett.

Temetés. Suhányi József 65 éves 
kőművesmester meghalt. Temetése 
csütörtökön délután 3 órakor lesz a 
Steinberger kápolnából. (Erdélyi „Con­
cordia“)

RADIO
SZOMBAT, SZEPTEMBER 13.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek, Közlemények, Étrend és 

Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 Tömöry Pál. Irta dr Barts Gyu­

lán. Felolvasás.
10.45 Mit nézzünk meg? A római kony­

ha emlékeit a Nemzeti Múzeum­
ban. Ismerteti Kovrig Ilona dr- 
Felolvasás.

11.10 Nemzetközi viz jelzőszolgálat
11.30 Levente rádiófélóra.
12.09 Himnusz.
12.10 Rendőrzenekar.
12.45 Hírek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Hanglemezek.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.09 Arfolyamhirek, piaci árak, eiel- 

miszerárak.
15.20 Sthymmel Miklós tánczenekara.
16.10 Ifjúsági rádió.
18.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven. 
17.15 Szirányi János Chopin-műveke* 

zongorázik.
17.40 Rádióposta.
18.10 Kóczé Antal cigányzenekara.
19.00 Hirek magyar, német és román

nyelven.
19.20 Innen-onnan. Hangképek.
19.50 I.óversenyeredmények.
20.00 Amit Budapesten szeretnek.
20.10 Márai Sándor elbeszélései.
21.30 Saint-Saens: Haláltánc — szim­

fonikus költemény. Hanglemez.
21.40 Hírek.
22.10 Hanglemezek.
23.25 Farkas Béla cigányzenekara.
24.00 Hirek.

Irtani kell a szerbtövist 
és a gyomot

A mezőgazdaságról és mezőrendőr­
ségről szóló 1894. évi XII. t-c., vala­
mint a törvény végrehajtásáról szóló 
48.000—1894. P M. számú rendelet 
51., 52- és 53- §-a értelmében min­
den birtokos egész birtoka területén, 
minden útfenntartó pedig az utak 
mentén, az úttesten, az útszéli árok­
ban, útpadkán köteles a szerbtövist, 
továbbá ez egyéb gyomot és gazt ir­
tani. A kaszálás alkalmával gaz- és 
gyomfoltokat meghagyni tilos- A fol­
tokban lévő. már magbament gyo­
mot kaszálás után azonnal össze kell 
gyűjteni és el kell égetni. Amennyi­
ben az érdekelt birtokos vagy út­
fenntartó az irtást 15 napon belül 
nem teljesiti. azt a mulasztó költsé­
gére végrehajtatom és a mulasztó el­
len a kihágási eljárást hivatalból fo­
lyamatba teszik.

Nagyvárad, 1941. szeptember 9- Dr. 
Varga László sk. tanácsnok.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a MAGYAR LAPOK'aL

Káriolószalanokat
mindenfajta kivitelben, elsőrendű 

minőségben szállít

Első Magyar Kártolósza- 
laggyár R. T. Pestszentlőrinc, 
gr. Apponyi Albert-u. 8 szám. 

Telefon: 146-764.

A Legényegylet műsoros 
táncestélye

A nagyváradi Katolikus Legény- 
egylet nagy igyekezettel készül szept. 
14-én tartandó előadással egybekötött 
báljára.

A Legényegylet választása azért 
esett a Kis Kadét három felvonásom 
operettre, hogy közönségünknek egy 
kellemes estélyt szerezzünk. Az egyik 
főszerepet Surányi Mimiké, mint tűz­
ről pattant szobalány játssza.

K. Tcmm Juci és Újvári Laci hu­
moros táncszámai lesznek a nevetés 
biztosítéka.

Az előadás d. u. 6 órai kezdettel a 
Teleki-utca 9. szám alatt lesz meg­
tartva. Kérjük közönségünk pontot 
megjelenését a záróra rövidsége miatt.

A rendőrség felhívása. Nagyvárad, 
Saját tud. A rendőrség felkéri a kő* 
zönséget, hogy ha valaki szürke antbs 
lop betétes krontalpú férfi cipőt, aram® 
fogkoronát, ezüst cigarettatárcát égi 
zafírköves női gyűrűt kínál megvé­
telre, azonnal adja át az illetőt aä 
őrszemes rendőrnek, mert ezek az ér­
tékek lopásból származnak.

mv

Férfi kalapot ™ Szántay János-nál Átalakítás, tisztítás gyárila.
Bazárépület, színház oldai
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SZÍNHÁZ
Lázasan készülődik a színtársulat 
a pénteki évadnyitó díszelőadásra

Nagyvárad. Saját tud. A mi gyönyö­
rű Szigligeti Színházunkban az egész 
nyár folyamán tevékeny munka folyt. 
Iparosok serege lepte el azokat a he­
lyeket, ahol az év többi részében elő­
kelő urak és hölgyek szoktak estélyi 
ruhákban megjelenni; a színpadon 
ahol a primadonnák és hősnők arat 
ják sikereiket, asztalosok, ácsok, kötél- 
verők és mázolok adtak egymásnak 
találkozót; s hangos volt a színház 
belseje két hónapon át kalapálástól, lét­
rák és egyéb „kelfiékek“ tologatásá­
tól. Mindez a sok sürgés-forgás azt 
jelentette, hogy a város a huszonkét 
keserves színházi esztendő alatt, elko­
pott, leromlott színházépületet tetőtől 
talpig újjávarázsoltatta.

Mivel a színház pénteken este dísz­
előadás keretében már meg is nyitja 
az idei szezont, elmentünk megnézni, 
mit műveltek színészeink távollétében 
a váradi iparosok?

MEGÚJULT A SZÍNHÁZ

Az előcsarnok ajtaja nyitva van. 
Bent az előcsarnokban hatalmas lóira 
áll, de már nincsen rá szükség. Vakí­
tó fehérben fogadja a váratlan látoga­
tót az előcsarnok, szinte rá sem lehet 
ismerni. Gyönyörűen helyrehozták a 
megcsonkított szobrokat, az aranydi- 
szités elegánsan csillog, s fent az első­
emeleti cukrászdában is hasonlóan 
kellemes látvány fogadja az újság­
írót. Az emeleti páholysor folyosója, a 
földszinti ruhatári folyosó, minden, 
minden új és elegáns. Selyemszerűen 
ható festéssel vonták be az ütött-ko- 
pott falakat, oszlopokat, a padlóra va­
donatúj szőnyegek kerülnek, a páho­
lyok, széksorok szakadt, ülőhelyeit ki­
cserélték, uj, mélyvörös bársonnyal 
vonták be és az ajtók elé vastag 
hangfogó szőnyegek kerülnek.

Kellemes meglepetést kelt, hogy a 
földszintről eltávolították a vetitőka- 
marát, amit a színházi mozi idején ál­
lítottak fel ott, igy a. földszinti álló­
hely teljesen felszabadult és, mint ér­
tesülünk, erre az állóhelyre, mint a 
régi időkben, csak igazolt, diákokat 
fognak beengedni. Egészen másképp 
hat most a földszinti nézőtér, hogy 
nincsen az állóhelyen a vetitőkama- 
ra levegőelzáró építménye. A karzatot 
is megújították, ott is tisztaság és 
rend fogadja a nézőt.

RENDBEHOZTÁK A SZÍNPADOT IS

A jobboldali vasajtón, amelyen táb­
la hirdeti, hogy azon csak hivatalos 
személyeknek szabad átmenni, felme­
gyünk a színészek világába. A szín­
padon zenekarjavitópróba folyik a 
Hajdúk hadnagyából, amely operettel 
tudvalevőleg pénteken megnyílik az 
idei szezon. Az öltözőfolyosót is kime­
szelték, az öltözőket is, bent a szín 
pádon már a zsinórpadlás tele van 
díszletekkel, nem kel'l félni a szín­
padra lépőnek, mint pár évvel ezelőtt,

hogy rászakad valamelyik nehéz dísz­
let, mert a zsinórpadlás kötélzetét is 
erős, uj kötelekkel szerelték fel s a 
sülyesztő sem fog idén ijesztően re­
csegni, ha el kell valamelyik színész­
nek tűnnie a színről...

A próbatábla előtt kipirult arcú 
színésznők és színészek beszélgetnek. 
Izgatottan készülnek a pénteki pre­
mierre. Tudják, hogy az újjávarázsolt. 
Szigligeti Színházban, ahol az uj vil­
lanyégők is az est sikerét, vannak hi­
vatva elősegíteni, — az utolsó karda

losra is olyan felelősségteljes felada­
tok hárulnak, mint a rendezőre, vagy 
a primadonnára.

Közönségünk boldogan siethet ez 
idén esténként a színházba. Sem lég­
huzatot, sem zökkenő előadásokat nem 
talál ott. Elegáncia, Ízlés, művészi 
stillos várja majd. S reméljük, hogy 
színészeinkben nem is fogunk csa­
lódni. (—-la)

A SZIGLIGETI SZÍNHÁZ 
HETI MŰSORA:

Pénteken este háromnegyed 8 óra­
kor megnyitó díszelőadás: Hajdúk 
hadnagya.

Szombaton este háromnegyed S óra­
kor: Hajdúk hadnagya.

Vasárnap délután 4 órakor: C-yer- 
gyói bál. — Este háromnegyed S óra­
kor: Hajdúk hadnagya.

Magyarország az uj Európában
Német lap cikke Magyarországról és a magyar hadseregről

Berlinből jelentik: (MTI.) A 
Deutsche Allgemeine Zeitung „Ma­
gyarország az új Európában1" címmel, 
vezércikkben foglalkozik Magyaror­
szág helyzetével a most folyó hábo­
rúban. A cikk bevezetőül utal arra. 
hogy Magyarország és Bulgária első­
ként csatlakoztak azokhoz az álla­
mokhoz, amelyek újból ténylegesí- 
tették Németország irányában fenn­
álló politikai barátságukat. A gazda 
sági, politikai és katonai elemek szo­
ros összefüzése vezetett ahhoz, hogy

a keleti hadjáratot Európa ügyének 
tekintik. A fegyverbarátság a har­
cok során is bevált. A magyar gyors- 
hadtestnek az a szerencse jutott, 
hogy az ellen a hadsereg ellen küld­
hetett, amelynek a Magyarország el­
leni támadás lett volna a feladata és 
annak megsemmisítésére a magyar 
csapatok kiválóan együttműködtek. 
Ezzel kapcsolatban elismeréssel kell 
kiemelni a magyar gyorshadtest ve­
zetőségét. amely hadászatilag súlyos 
helyzetekben is mozgékony volt.

Már csak szeptember 15-jg lehet féláron 
utazni a Budapesti Őszi Vásárra

Az Őszi Lakberendezési és Háztar­
tási Vásár, valamint ennek keretében 
rendezett antibolsevista kiállítás pá­
ratlan sikerét bizonyítja, hogy még 
most, a Vásár félidejében is tömege 
sen érkeznek az ország minden részé­
ből újabb utazási-igazolvány-igénvlé- 
sek. Persze gondoskodás történt ar­
ról, hogy az ilyen féláruutazást és 
egyéb rengeteg kedvezményt biztosí­
tó utazási-igazolvány kellő számban

álljon a közönség rendelkezésére. — 
Fontos tudni, hogy az utazási igazol­
vánnyal legkésőbb szeptember lő. déli 
12 órájáig Budapestre kell érkezni, 
de a féláru visszautazás kedvezménye 
csak szeptember 18-án éjfélkor jár le. 
Maga a vásár és kiállítás párat,hm 
forgalma óráról-órára növekedik. A 
Vásár egyébként hétfőn, szeptember 
15-én este 7 órakor visszavonhatatla 
nul zárul.

*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦ ♦ í-*>

SPORT
Megalakult a NAC szervező 

bizottsága
Nagyvárad. Saját tud. A Nagyvá­

radi Atlétikai Club nagyarányú szer­
vezkedése során estéről-estére népes 
megbeszélések színhelye az egyesület 
otthona. A legutóbb tartott megbeszé­
lések során megalakult, a szervező bi­
zottság, amely a következőképpen ala­
kult:

Elnök: dr Patóh Sándor. Aielnöltők: 
Tinkó István és dr Varga László, Ta­
gok- dr Andrássy László, Andrássy 
Gyula, Babits László, dr Halló Gyula. 
Engi Sándor, Fekete Sándor, Gazdag 
Sándor, Hadházy György, dr Killner 
Béla, Kiss B. I.ászló, dr Kormos End­
re, Lobotka Pál, Loosz János, Németh 
Lajos, dr Pauliny Béla. Petrovics Mi­
hály, Prntye Gyula, Pólyák István, dr 
Sághi László, Sehlett 4rpád, Szabó Já­
nos, dr Szépe, Tóth Bertalan és vitéz

Zengő József.
Az egyesület vezetősége a közeljövő­

ben felkéri a Baross Szövetség rag­
jait a belépésre, az előzetes tárgyalá­
sok eredményeképpen nagy remény 
van arra, hogy' az 1500 tagot számláló 
egyesület testületileg vesz részt a 
NAC támogatásában.

értek el.
A legszebb eredményt ismét Kiss 

László érte el, aki a 110 méteres gát. 
futást 16.8 mp-es idővel nyerte.

flPRÜHIRDETÉSEK
lakás

Kiadó egy-két nagyon elegánsan be­
rendezett külön bejáratú utcai bútoro­
zott szoba, fürdőszoba, telefon és eset­
leg konyha használattal. Cim: Dudek- 
utca 10. II. emelet 4. (Teleki-utca sa- 
rok ; Telefon Hl- -20.

Kétszoba, konyha, fürdőszobás la­
kást (esetleg fürdőszoba nélkül) kere­
sek. Bitai, Csaba-utca 17. 943

Adás-véiel
öltözködni olcsón csak Molnár hasz­

náltruha üzletéből lehet Bémer-tér 1. 
(udvarban). Magas árat fizetek hasz­
nált ruhákért 233

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész. 
Nagyvarad, Rákóczi-ut 6.

Üzletberendezés eladó. Szabóműhely 
berendezést darabonként is vennék. 
Szigligeti-u. 11. 343

Mindennemű arany ékszer és 
izust tárgyak vásárlása és eladása. 
Meszárcs-u 4 szám, udvarban. — 
Schwartz ékszerész.

Modern konyhaberendezés eladó. — 
Ugyanott asztalos tanuló felvétetik. 
Danko Pista-u. 4. . 344

Briliánsért, régi ékszerért magas 
árat fizetek. Tarján ékszerész, Rá 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Pianinót vagy törpe zongorát ven­
nék. Cimet a kiadóba kérek. 353

3ól szerepeltek a nagyváradi 
atléták a debreceni válogatott 

versenyen
Vasárnap tartották meg Debrecen­

ben a Délkelet—Kelet válogatott at­
létikai mérkőzést, amelyet az utolsó 
számig érdekes verseny után a Kelet 
nyert meg 98:93 arányban. A Dél­
kelet válogatottban nagyváradi allé. 
ták is szerepeltek és szép helyezést

Alkalmi olcsó árban kisebb, na­
gyobb házak elköltözés, stb. okok­
ból eladók, bankteherre! is. Érdek­
lődés: dr Klem, Szalárdi-utca 26.

352

Gyönyörű mintájú 12 kvadrátos 
szmirna ebédlőszőnyeg nagyon jókar­
ban eladó. Alapi-u. 1, ajtó 2. 349

Fejős tehenek liquidáiás miatt el­
adók. Alsótörkőmérő-ut 105. (Tehené­
szet.) 347

Hutmféte
Földet bérelnék a város közelében 

10—100 holdig, gazdasági épületekkel. 
Érdeklődni lehet Laczi József, Nagy­
várad, Gerliczy-utca 13. 351

Áiíést kém
Mérlegképes könyvelő magyar-né­

met levelező, gópiró, hosszabb üzleti 
tapasztalattal állást keres. „Keresz­
tény 111884“ jeligére kiadóba. 350

Mást §mt

Női konfekció munkában gyakorlott 
gépészt és vasalót azonnal felveszek. 
Hitler Adolf-utca 61. 345

Konfekcióhoz szabósegédet felvesz 
Fleisz, Bethlen Gábor-u. 30._______ 346

Rikkancsokat fix fizetéssel felve­
szünk Jelentkezni a Néplap expediciós 
osztályán

Tanulót felvesz Fischer János úri- 
szabó, Hitler A.-utca 5. 342

őskereszteny irodaszolgát gyakorlat­
tal azonnalra felveszek, Csilla Lajos, 
Nagyvárad, Bémer-tér 4. 338
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Készült a Szent László-nyomda r. L 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.
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